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Регионални центар за таленте ,,Михајло Пупин” основан 
је 11.12.1998. године, Уговором о оснивању између Републичког 
центра за таленте и СО Панчево, као Регионални центар за таленте 
из природних и техничких наука. Био је замишљен као део мреже 
регионалних центара. Панчевачки центар био би један од тринаест 
центара, а у њега би била укључена даровита деца из општина 
Панчево, Ада, Кикинда, Сента, Чока, Зрењанин, Нова црња, Нови 
Бечеј, Алибунар, Вршац, Ковачица, Ковин. Његови оснивачи били 
су Републички центар за таленте Београд и Oпштина Панчево. 
Иницијатива је потекла од привредника Јужне зоне. Тако су се у 
првом Управном одбору центра нашли: Радован Пешикан, директор 
НИС ,,Рафинерија нафте” Панчево, Слободан Тресач, директор 
ДП ,,ХИП-Петрохемија”, Миралем Џиндо, директор ДП ,,ХИП-
Азотара”, Зоран Томић, председник Извршног одбора СО Панчево, 
Милан Бабић, директор ,,Хемофарма” Вршац, Зоран Николић, 
начелник Јужнобанатског округа и Драган Буквић, потпредседник 
Регионалне привредне коморе Панчево. За послове руководиоца 
именована је Борка Салапура, дефектолог и професор у школи 

ПОЧЕТАК



6 7

На страни даровитих - 15 година Регионалног центра за таленте Михајло Пупин

,,Мара Мандић”, а њен стручни сарадник био је Драгољуб цуцић, 
у то време постдипломац центра за мултидисциплинарне студије 
Универзитета у Београду, са смера Историја и филозофија природних 
наука и технологије. Прва седница Управног одбора одржана је у 
фебруару 1999, да би након тога послови око оснивања центра били 
обустављени због бомбардовања Југославије. 

Разговори о регистрацији центра и почетку рада 
интензивирани су током децембра 1999. Водила их је радна група 
коју су чинили чланови и председник Управног одбора, руководилац 
центра, стручни сарадник и члан ИО СО Панчево задужен за 
образовање. У фебруару 2000. године, Регионални центар за таленте 
регистрован је као установа, те је тако ушао у систем регионалних 
центара и Републичког центра за таленте. Током пролећа исте 
године започети су разговори о формирању општинских центара 
у оквиру панчевачког Регионалног центра. Упоредо са пословима 
на нормативној делатности, обезбеђивању материјалних услова за 
рад, простора и финансијских средстава за реализацију садржаја 
програмских активности, започета је и процедура откривања 
потенцијално надарених ученика. У планирање и организовање ових 
активности, као и у израду Упитника за ученике била је укључена и 
Јелена Новаков, психолог ОШ ,,Исидора Секулић” из Панчева и члан 
Савета за образовање СО Панчево. Након тестирања и одабира, 
од укупно 12160 ученика панчевачких основних и средњих школа 
евидентирано је 960 потенцијално надарених ученика. Школе су 
обилазили, и прелиминарно тестирали ђаке, психолог из Гимназије, 
професор Јован Вучковић, и стручни сарадник Драгољуб цуцић. 
Након друге фазе тестирања, у септембру 2000. године, издвојено 
је 212 ученика (1,74% од укупног броја) са високим интелектуалним 
и креативним способностима. Рад Регионалног центра за таленте 
могао је да почне!

ПОЧЕТНЕ ЗАМИСЛИ И ИДЕjЕ

Након препознавања и одабира талентованих ученика, на ред 
је дошло формирање Програмског савета као стручног саветодавног 
тела Регионалног центра за таленте. Чланови првог Програмског 
савета били су проф. др Мирко Дејић, мр Васа Павковић и Зоран 
Јовановић.

Рад РцТ ,,Михајло Пупин” почео је у пролеће 2001. године. 
Први професори центра били су: Ирен Шаломон Секељ, љубинка 
Крсмановић, Емира Николајевић, Бранка Дејић, Александар 
Станисављевић, Мирко Војновић, Славе Ивановски, Драгица 
Сокола, Драгољуб цуцић, Петар Бончић, Никола Шишовић, Милан 
Чабаркапа, Станка Матковић, Никола Лазовић, Милка Мраовић, 
Мира Петровски, Наталија Грујић, Бригита Петров, Зоран Савић, 
Александар С. Николић, Јелена Журић, Валентина Паровић, 
Александра Михајловић, Валентина Пешић, Иван Ракиџић, Јелена 
Новаков, Гордана Живковић, Ика Бончић Думитру, Бранислав 
Јелић, Милијана Богдановић, Чедомир Кесић.

Настава је одржавана у неколико основних и средњих школа, 
на Физичком и Биолошком факултету, у сликарском атељеу Дома 
омладине и филмском студију Ивана Ракиџића. Наредне школске 
године, број полазника расте за 56 нових, придружују се још три 
предавача, а настава се одвија на још више локација. Канцеларије 
центра у то време налазиле су се у ОШ ,,Исидора Секулић” и у 
управној згради ,,Рафинерије”. 

За прву школску годину, РцТ ,,Михајло Пупин” дефинисао 
је следеће планове и циљеве: стални рад на препознавању 
талената, реализација стручно-образовног програма, као и 
истраживачких пројеката, обезбеђивање дидактичког материјала, 
стручне литературе и часописа, презентација остварених резултата, 
међународна сарадња, праћење развоја и напредовања надарених. 
У годинама које су уследиле, показаће се да центар није одступио 
од ових циљева до данас.

РАЗВОЈНИ ПУТ

На почетку школске 2002/2003. године нових 69 ученика 
положило је тест, чиме су постали нови полазници центра. И у 
следећих неколико година наставио се исти тренд – од стотинак 
пријављених ђака, тестирање је пролазило педесетак, који су 
постајали нови полазници. Угледни стручњаци, професори и 
научници са факултета и института осмислили су 2002. године 119 
тема за научно-истраживачке радове. Теме су подељене ученицима 
на једном од првих састанака. Драгољуб цуцић именован је за 
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директора РцТ ,,Михајло Пупин” у јануару 2003. Настава се у тој 
школској години одвијала у ОШ ,,Исидора Секулић”, Машинској 
школи, Хемијском и Биолошком факултету, Дому омладине и у 
Студију Ивана Ракиџића. Радиле су и две групе за немачки језик, које 
су водиле професорке Валерија Јона Андрејевић и Јелена Аћа, по 
програму Гете института. До 2005. године, активности центра одвијају 
се и у ОШ ,,Братство-јединство”, Градској библиотеци, Архиву. У 
2007. и 2008. години радила је група за Теорију књижевности, коју је 
водила професорка Невена Стефановић Мађар.

Постојали су покушаји формирања огранака центра у 
Кикинди и Вршцу, током 2004, међутим до реализације те идеје 
није дошло. У јесен 2005. тестирани су ђаци у општинама Кикинда, 
Зрењанин и Вршац. Регионални центар за таленте ,,Талентум” 
отворен је у Бечеју 2008. године. У њему је планирана двојезична 
настава, али никада није кренуо с радом. Од 2011. центар за 
таленте сарађује са Српском гимназијом ,,Доситеј Обрадовић” из 
Темишвара. Сарадња са панчевачком Гимназијом ,,Урош Предић” 
датира од почетка постојања центра, а 2010. године озваничена 
је потписивањем Протокола. Том приликом, центар за таленте 
поклонио је Гимназији три мозаика са ликовима Михајла Пупина, 
Милоша црњанског и Уроша Предића, које су израдили полазници 
Групе за ликовну уметност. Од 2014. године, после више промена 
локације, канцеларије центра смештене су у нови простор у Улици 
Димитрија Туцовића 2 (бивши Студио 21).

мр Радован Пешикан

ОСНИВАЊЕ

Иницијатива за формирање центра за таленте потекла је 
од Републичке владе. У том концепту у Панчеву је био предвиђен 
један од 13 центара у Републици. Идеја је у свему подржана не 
само од СО Панчево, већ и већине грађана Панчева, а посебно од 
привреде и тзв. Јужне зоне. И тако, крајем 1998. године и званично 
је основан Регионални центар за таленте Уговором о оснивању 
Регионалног центра за таленте ,,Михајло Пупин” Панчево, број 
И-01-61-1/98 од 11.12.1998. године. Његови оснивачи су Републички 
центар за таленте и Општина Панчево.

Основна делатност Регионалног центра за таленте јесте 
развој научно-техничког и истраживачког стваралаштва младих 
у области природних, техничких, друштвених и других наука. 
Регионални центар имао је циљ да формира општинске јединице за 
таленте на територији на којој делује.

УВОДНЕ НАПОМЕНЕ - 
КАКО СМО ПОЧЕЛИ
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ОРГАНИЗАцИЈА УПРАВљАЊА 

 Оснивачи центра су својим одлукама именовали Управни 
одбор и директора центра, којима су дата одговарајућа овлашћења 
за остваривање програмских циљева и руковођење центром.

УПРАВНИ ОДБОР

 Чланови Управног одбора именовани су од стране Управног 
одбора Републичког центра за таленте Београд Решењем бр. 02-
487/2 од 22.12.1998. године, са мандатом од четири године и то:

         1.   Радован Пешикан, директор НИС ,,Рафинерије нафте“ Панчево
         2.   Слободан Тресач, директор ДП ,,ХИП-Петрохемија” Панчево
         3.   Миралем Џиндо,директор ДП ,,ХИП-Азотара “ Панчево
         4.   Зоран Томић, председник Извршног одбора СО Панчево
         5.   Милан Бабић, директор ,,Хемофарм“ Вршац
         6.   Зоран Николић, начелник Јужнобанатског округа
         7.   Драган Буквић, потпредседник Регионалне привредне 
    коморе Панчево

 На првој седници Управног одбора за председника је 
изабран мр Радован Пешикан, који је ову дужност обављао све до 
избора новог Управног одбора, а једно време био је и на дужности 
в.д. директора центра. Решењем Скупштине општине (бр. И-01-06-
59/2002) члановима Управног одбора Радовану Пешикану, Слободану 
Тресачу, Миралему Џинду и Зорану Томићу престала је дужност. 
Истим решењем именовани су нови чланови Управног одбора 
центра: Душан Гојков, дипл. инг, председник Регионалне привредне 
коморе; Сава Богојевић, дипл. инг. техн, директор Рафинерије у 
Панчеву; Зоран Крстић, дипл. инг, директор Петрохемије у Панчеву 
и Миладин Митровић, професор.

ДИРЕКТОР цЕНТРА

 Уговором о оснивању за првог руководиоца центра именована 
је професор Борка Салапура. На тој дужности налазила се од 1.3.2000. 

до 22.11.2000. године, када је на свој захтев разрешена дужности.
 У циљу одржавања континуитета рада центра ову дужност је, 
у статусу в.д. директора, а по овлашћењу Управног одбора, обављао 
мр Радован Пешикан све до именовања Драгољуба цуцића, сада 
доктора наука, који дужност руководиоца центра и данас обавља.

ПРОГРАМСКИ САВЕТ

 Изузетно важну улогу у раду и остваривању програмских 
циљева центра имао је, а и сада има, Програмски савет. Одлуком 
Управног одбора у први састав овог тела именовани су:

 1.   Зоран Јовановић, професор, председник савета
 2.   проф. др Мирко Дејић, професор
 3.   мр Васа Павковић, књижевник

 Својим стручним звањем, искуством и личним угледом, овај 
савет је значајно допринео дефинисању места и улоге центра у 
склопу образовног система, нарочито у области одабира надарене 
деце, као и у креирању односа у центру и друштвено-политичкој 
заједници, што је, у тим почетним данима центра, било од великог 
значаја. 

ПРОГРАМСКЕ АКТИВНОСТИ цЕНТРА

Програмске активности Републичког и система Регионалних 
центара за таленте обухватају:

 -   Препознавање и идентификацију даровите деце;
 -   Реализацију стручно-образовног програма (програме де-
      финишу Научни и Програмски савети за поједине научне  
                  области);
 -   Реализацију истраживачких програма;
 -   Обезбеђивање дидактичких материјала, стручне литера- 
      туре, часописа и др;
 -   Презентацију остварених резултата надарених.
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Презентација надарених реализује се кроз:

 1.   Смотру научно-истраживачких радова талената;
 2.    Смотру радова истраживачког и техничког стваралаштва; 
 3.   Изложбу радова;
 4.   Међународну сарадњу у области стваралаштва и са дру-
                   гим центрима;
 5.   Праћење развоја и напредовање надарених.

Рад на претходно дефинисаним задацима одвија се на два нивоа:

 а) рад са надареним почетницима обухвата:
 -детаљно упознавање надареног од стране ментора са пла- 
 новима, циљевима ишчекиваним резултатима истраживања,       
 од стране ментора;
 -преглед литературе, компјутерске претраге и коришћење  
 интернета;
 -експериментални или теоријски рад на теми, временски 
 прилагођено надаренима уз обавезне консултације;
 -обрада и интерпретација резултата;
 -писање рада и припрема за научну смотру.

 б) рад са надаренима на вишем ступњу захтева:
 -проучавање и разраду теоријских принципа неопходних за 
 истраживачки рад на вишем нивоу;
 -упознавање са рачунским и инструменталним методама 
 неопходним за теоријски и експериментални рад;
 -обраду литературе;
 -експериментални или теоријски рад, обраду и 
 интерпретацију добијених резултата;
 -писање рада и припрема за научну смотру.

ШКОЛЕ

 У току рада са надаренима вишег ступња било би корисно да им 
центар или ментор омогуће присуствовање раду неког научног скупа.
 После идентификације надарених, сви полазници центра 
полажу тест знања из области за коју су изабрани. На основу резултата 

дијагностичког теста ученици се усмеравају у одговарајућу групу 
(почетну или напредну), односно на врсту и ниво рада. Програмски 
садржаји реализују се путем:

 1.   Сталних школа,
 2.   Летњих школа,
 3.   Зимских школа,
 4.   Семинара и курсева .

ОСТВАРИВАЊЕ ПРОГРАМА РАДА цЕНТРА

 Реализацију претходно утврђених задатака центар је почео :

 -   Без било каквог програма наставе за даровиту децу,
 -   Без методологије избора даровите деце,
 -    Без минимума простора за рад центра и одржавање наставе,
 -   Без основних средстава,
 -   Без довољно финансијских средстава за финанси-
      рање активности центра и плаћање личних доходака   
      запослених и сарадника центра.

 Једино што није недостајало била је воља да се помогне 
развој даровите деце, а то је, по свему судећи, било и најважније. 
Сви именовани и изабрани чланови центра били су јединствени 
у остваривању тог циља без обзира на политичку оријентацију и 
промене у власти које су пратиле и центар. Требало је све поставити 
на реалне, стабилне и дугорочне основе, подређене развоју 
надарене деце. 
 Захваљујући сарадњи са привредом, школама, научним 
институцијама и Скупштином општине Панчево почетком 2001. 
године центар је почео са радом.
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ПРЕПОЗНАВАЊЕ, ИДЕНТИФИКАцИЈА И ИЗБОР 
ДАРОВИТЕ ДЕцЕ И ОМЛАДИНЕ

Најтежи и најодговорнији задатак центра јесте препознавање 
даровите деце и омладине. Из тих разлога, центар је дефинисао 
следеће принципе на којима би се заснивао избор даровите деце:

-   Свеобухватност,
-   Правичност,
-   Објективност.

Како је школа у најширем смислу речи место где се одвија 
континуирани процес препознавања надарене деце и омладине, 
с правом јој је дата доминантна позиција у првој фази процеса 
препознавања и идентификације надарених ученика. Контакт са 
школама остварен је прво преко руководилаца Актива основних 
и средњих школа, са којима је дефинисана методологија одабира 
потенцијално надарених ученика (ПНУ), као и начин даље сарадње.
На основу овако сачињених предлога, из основних и средњих 
школа, уз сарадњу Института за психологију Филозофског факултета 
извршено је тестирање и према резултатима теста утврђен списак 
деце која се сматрају посебно даровитом.

Од укупне школске популације у овој години од 12160 
ученика издвојено је 212 ученика, или у процентима посматрано 
1.74%. У групу даровите деце укључена су и деца са већ признатим 
резултатима на републичким и другим такмичењима, као и деца која 
имају изражене склоности ка ликовној уметности, тако да је укупан 
број даровите деце по годинама био следећи:

-   У 2000. години - 220  ученика 
-   У 2001. години - 59    ученика (нових)
-   У 2002. години - 69    ученика (нових)
Напомена: Избор даровите деце у у последње две године 

обављен је само за шесте разреде.

За све ове ученике се са великим степеном сигурности може 
рећи да поседују високе интелектуалне и креативне способности. 
Да ли ће се она даље развијати према својим могућностима и 

у којој ће мери манифестовати своје способности зависи, пре 
свега, од стручне и материјалне подршке. У циљу праћења развоја 
ученика, материјалних услова, њихових личних опредељења, као и 
прикупљања података о њиховим родитељима, уведени су анкетни 
упитници, и то посебно:

-   За родитеље,
-   За изабрану децу.

САРАДЊА СА РОДИТЕљИМА

Пре почетка организовања наставе одржан је заједнички 
састанак са родитељима даровите деце. На том састанку родитељи 
су упознати са целокупним поступком избора деце, као и са свим 
проблемима материјалне и финансијске природе. Такође им је 
представљен предлог за организовање наставе у центру. Затражена 
је подршка родитеља у смислу помоћи за превазилажење актуелне 
ситуације, како би се постављени циљеви могли остварити.

САРАДЊА СА ШКОЛАМА - ОРГАНИЗАцИЈА НАСТАВЕ

Захваљујући разумевању запослених у основним и средњим 
школама, успешно је започета реализација програмских активности 
центра. Рад сталних (научних) школа одвија се у просторијама 
следећих школа:

Гимназија ,,Урош Предић“,
Машинска школа ,,Панчево”,
ОШ ,,Стевица Јовановић“,
ОШ ,,Исидора Секулић“,
ОШ ,,Бранко Радичевић“,
ОШ ,,Јован Јовановић Змај“,
Дом омладине,
Филмски студио ,,Чарли”,
Физички факултет Београд.
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СЕДИШТЕ цЕНТРА

Проблем избора локације за седиште центра најбоље говори 
о проблемима са којима се ова установа суочавала, а и данас се 
суочава у свом раду. Седиште центра је од почетка у привременом 
и покретном статусу. Прва локација је била у ОШ ,,Ђура Јакшић“, 
затим у ОШ ,,Исидора Секулић“, просторијама НИС-а у Масариковој 
улици, затим у Улици Народног фронта, па у улици Кеј Радоја Дакића, 
да би сада био смештен у просторијама бившег Студија 21, изнад 
Студентског дома. Локације су се мењале, али статус привремености 
није. С обзиром на виталност центра и чињенице да се већ показао 
као незаобилазни део образовног система у овом региону, крајње би 
било време, не само за центар, него и за осниваче, да ово питање 
простора за рад и седиште ове установе буде коначно решено.

Александар Станојев (десно)
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 Први предавачи физике у центру 
за таленте, школске 2000/2001. године, 
били су Драгољуб цуцић, Петар Бончић 
(гимназија „Урош Предић“), Драгица 
Сокола (Машинска школа) и Никола 
Шишовић (Физички факултет БУ). 
Четрнаест полазника било је распоређено 
у три групе. Повремено су ментори 
водили ученике на Физички факултет 
ради извођења експерименталних вежби. 
Наредне године професори цуцић и Бончић 
радили су са ученицима шестог, седмог и 
осмог разреда. Наставник Миливоје Видић 
(ОШ „Исидора Секулић“) придружује им 
се школске 2002/2003. У следеће две 
године центар је у тешкој финансијској 
ситуацији, па професори припремају 
ђаке за такмичења без надокнаде, али са 
запаженим резултатима. У пролеће 2005. 
придружује им се професорка љиљана 
Јанковић (ОШ „Бранко Радичевић“), а 
у јесен исте године мр Ненад Лазаров 
(Институт у Винчи). Ова четири предавача 
(цуцић, Видић, Лазаров, Јанковић) 
комбиновали су се и наредних година, 
у зависности од тога да ли је Група за 
физику бројала три или четири одељења. 
Од јесени 2012. године придружују им се 
Иринел Тапалага (Физички факултет БУ) 
и Миливоје Јојић. Од јануара 2015. Група 
за физику ради у пет одељења. Нови 
ментори су професори Вера Станоевска 
(ОШ „Васа Живковић“), Јасмина Ћосић 
(гимназија „Урош Предић“) и Владимир 
Марић (гимназија „Урош Предић“). У 
школској 2015/16. години договорено је 
да: 6. разред води Вера Станоевска, 7. 
разред води Миливоје Видић, 8. разред 
води љиљана Јанковић, 2. разред средње Ф
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школе Јасмина Ћосић, а општу групу (3. и 4. разред) и 1. разред др 
Драгољуб цуцић, Стефан Стојку (студент 4. године физике), Стефан 
Шушњар (студент 2. године ЕТФ-а), Милица Жежељ (студент 2. 
године физике) и Жељко Арсић (студент 1. године физике).

 Полазници Групе за физику имали су прилику да похађају 
предавања уважених физичара. Први серијал предавања, у мају 
2001. у Студију 21, носио је назив ,,Од атома до глуона”. Предавачи 
су били проф. др Иван Аничин (,,Зрачење – благодет или несрећа“), 
доц. др Јован Пузовић (,,Компјутерске симулације у физици“) и доц. 
др Горан Шкоро (,,Физика честица у 21. веку“), сви са Физичког 
факултета БУ. Низ предавања о животу и делу значајних српских 
научника одржан је 2004. године у организацији Српског друштва 
историје науке, РцТ ,,Михајло Пупин” и Гимназије ,,Урош Предић”. 
Предавачи су били мр Ђорђе Ђурић (о Јовану Жујовићу), др 
Александар Петровић (о Милутину Миланковићу) и мр Драгољуб 
цуцић (о Васи Живковићу и Михајлу Пупину). Семинар ,,Наука на 
почетку 21. века” одржан је 2005. године у Градској библиотеци. 
Гостовао је поново проф. др Иван Аничин, шеф Катедре за нуклеарну 
физику Физичког факултета. Те године су ученици представљали 
своје научно-истраживачке радове, поред учешћа на Републичкој 
смотри, и на Теслафесту у Новом Саду. Семинар о перспективи 
ветрогенератора у Јужном Банату одржао је мр Јован Јовић (ЕМС) 
у Градској библиотеци 2006. године. Занимљиво предавање, 
,,Морал у науци”, одржао је проф. др Дарко Капор у панчевачкој 
гимназији 2007. године. Полазници љубиша Милошевић и Никола 
Штулић, са професорком љиљаном Јанковић, представили су свој 
рад ,,Проналазак и примена радио-таласа – ФМ предајник” на 
међународној смотри истраживачких радова у Галаци, Румунија, 
2008. године. Изложба и предавање проф. др Мирјане Поповић 
Божић, о Милеви Марић и Алберту Ајнштајну, били су организовани 
2009. године. Такође, предавање и изложбу, професорка Поповић 
Божић одржала је 2011. године: ,,Подстицајна околина за учење 
природних наука”. РцТ „Михајло Пупин“ био је активан учесник 
овог пројекта и у наредне две године. Крајем 2012. године центар је 
организовао трибину којом је обележено 70 година од смрти Николе 
Тесле. Гости су били проф. др Велимир Абрамовић и виши кустос 
Музеја „Никола Тесла“ Братислав Стојиљковић. На почетку рада 
сталне школе у школској 2014/15. години, Урош Крчадинац је 
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одржао предавање на тему ,,Визуализација података” полазницима 
Групе за физику у децембру 2014.

Екскурзије и посете Групе за физику биле су често везане 
за Институт за физику и Винчу. Физичари су Институт за физику, 
заједно са програмерима, први пут посетили 2006. године, када им је 
представљен најјачи компјутер на Балкану, Парадокс. Нискофонску 
лабораторију за нуклеарну физику посетили су 2008. године, када 
им је домаћин био проф. др Иван Аничин, а предавања су одржали, 
током посете, и сарадници Зоран Грујић и др Драган Маркушев. 
Институт за нуклеарну физику ,,Винча” Група за физику посетила 
је 2009. године, а затим још у мају 2014. и 2015. Ученици су обишли 
лабораторију за атомску физику, центар за нуклеарне технологије 
и истраживања, а слушали су и предавања о тамној материји и 
експериментима у цЕРН-у. У 2010. години полазници Групе за 
физику обишли су изложбу ,,Подстицајна физика”, а посетили су и ТЕ 
,,Морава” код Свилајнца. Сваке године, у прве 4 године фестивала, 
организоване су и посете Фестивалу науке у Београду. Обилазак ХЕ 
,,Ђердап” био је организован 2011. године као наградна екскурзија 
за физичаре који су претходне године остварили успехе на 
Републичком такмичењу. Идуће године полазници Групе за физику 
посетили су хидроцентралу ,,Гамзиград”, а 2013. поново ХЕ ,,Бајина 
Башта”. Посете и обиласци ХЕ Бајина Башта били су поткрепљени 
предавањима мр Јована Јовића. Група физичара посетила је 
2014. године, са професором Миливојем Видићем, ОШ ,,Доситеј 
Обрадовић” у Пожаревцу, где су присуствовали експерименталној 
настави коју је организовало Друштво физичара Србије.

Прва физичарска колонија на Дивчибарама организована 
је у децембру 2008. године. Мала група полазника припремала 
се за такмичења са ментором мр Ненадом Лазаровим. Следеће 

зиме, колонија је била много бројнија, тридесетак ђака водила су 
сва четири ментора. Зимска школа састојала се од предавања у 
оквиру плана Сталне школе, семинара (гости предавачи), наградних 
задатака, квизова (,,Ипак је све физика” и ,,Никола Тесла”), изложби 
биографија физичара, анкета и писања есеја, гледања филмова, 
рекреације и физичких активности ученика. Гостујући предавачи 
били су проф. др Иван Аничин (,,О материји и тамној материји”), 
проф. др Мирјана Поповић Божић (,,Системи комуникација и 
физика”) и мр Јован Јовић („О наизменичној и једносмерној струји у 
пракси“). Колонија у јесен 2011. била је посвећена лабораторијском 
експерименту као основном принципу усвајања знања у физици. 
Гостовали су проф. др Илија Савић (,,Презентација Фонда проф. 
др Марко В. Јарић”), председник Друштва физичара Србије, и 
мр Јован Јовић (,,Зашто нам се дешава Фукушима?”). Поново су 
организовани квизови и рекреација. У пролеће 2012. на колонији 
је учествовало четрдесетак полазника, три ментора, гости из 
темишварске гимназије (ментори и ђаци), као и три гостујућа 
предавача (проф. др Иван Аничин, Братислав Стојиљковић и мр 
Јован Јовић). Природњачка колонија на Дивчибарама 2013. године 
угостила је предаваче доц. др Јована Дојчиновића (,,Фузија”), 
председник Друштва физичара Србије, и проф. др Јована Пузовића 
(,,Елементарно о елементарним честицама”). Предавачи Јанковић, 
цуцић, Тапалага и Видић посветили су се усавршавању у раду 
рачунских задатака и лабораторијском експерименту. Колонија 
2014. окупила је математичаре и физичаре. Проф. др Милорад 
Курајица са Физичког факултета у Београду одржао је предавање 
,,Ласери и Ратови звезда”. На Дивчибарама је у зиму 2014. боравила 
мешовита група ђака и професора. Припремали су се за такмичења, 
организовали квизове, концерте и рекреирали се.
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Научни кампови у Идвору обично су били посвећени 
интердисциплинарним истраживањима. Тако је тема кампа 
,,Михајло Идворски Пупин” 2012. године била ,,Јава кроз примере за 
физику” и обухватала је стручњаке и полазнике из група за физику, 
информатику, математику, астрономију. Ментори су били Драгољуб 
цуцић, Милан Сурла и Слободан Тршек. Учесници кампа имали су 
могућност да чују предавања проф. др Дарка Капора, проф. др Петра 
Кочовића, проф. др Драгољуба Мартиновића, проф. др Мирјане 
Поповић Божић, проф. др Ивана Аничина, проф. др Јована Пузовића, 
др Саве Ћебића и Марка Штетина из Астрономског друштва 
,,Милутин Миланковић“ из Панчева, некадашњег полазника центра 
за таленте. Трећи идворски камп одржао је исти тим ментора, у 
лето 2013. године, са групом од 19 ученика који су у претходном 
периоду забележили значајне резултате на такмичењима. Поред 
редовних предавања, организовани су и квизови, спортска 
такмичења, одласци на базен, обилазак музеја у Ковачици, посета 
спомен-кући Михајла Пупина. циљ програма било је повезивање 
софтверских алата и физике и обука полазника у изради симулација 
једноставнијих физичких појава. Гостујући предавач Душан 
Вудраговић, са Института за физику у Земуну, представио је пројекат 
,,Хипатија”, који омогућава ученицима и професорима да проучавају 
елементарне честице. Поред њега, предавања су одржали и проф. 
др Иван Аничин и мр Јован Јовић. Камп Идвор 2014. био је посвећен 
упознавању са софтверским алатом ,,Еклипс”, а осим предавача из 
центра, гостовали су и др Ненад Симоновић (,,Симулације атомских 
сударних процеса коришћењем Classical Trajectory Monte Carlo“), са 
Института за физику у Земуну, и мр Јован Јовић, ЕМС (,,ТЕНТ – пре 
поплаве, за време поплаве и након поплаве“). У лето 2015. године 
одржан је пети научно-едукативни камп у Идвору, на коме је нова 
генерација ученика оспособљена у области компјутерске симулације 
у физици.

Први полазник Групе за физику који је остварио значајан 
резултат на Републичком такмичењу био је Миодраг Николић, 
2001. године, а први научно-истраживачки рад написао је Сава 
Симић (ментор Петар Бончић). Срђан Кеча, 2003. године, освојио 
је први пут прво место, у групи за физику, на Републичкој смотри, 
са радом ,,Одређивање статистичких и термодинамичких величина 
нехомогеног 1D ISING модела методом варијације кластера” (ментор 

је био мр Ненад Лазаров). На државним такмичењима из физике, од 
2005. године (од тада имамо податке), учествовало је око 130 ученика 
(у почетку ишло је 6-7 ђака, а 2015. године 24). Они су освојили 80 
награда, не рачунајући похвале. На републичким такмичењима у 
наредним годинама најуспешнији су били: Јелена Марковић (прво 
место: 2006, 2008; друго место: 2005, 2007, 2009), Стефан Шушњар 
(прво место: 2008, 2009, 2010, 2012, 2013; друго место: 2011, 2014), 
Стефан Стојку (друго место: 2012; треће место: 2009, 2010, 2011; 
похвала: 2008), Марко Шушњар (прво место: 2011, 2012, 2013, 2014, 
2015; бронза на интернационалној јуниорској научној олимпијади 
2013), Александар Милошевић (прво место 2012, 2013; друго место: 
2011, 2014; треће место: 2015), Марта Бошњак (прво место: 2011, 
2012, 2013, 2015; друго место: 2014), Огњен Тошић (прво место: 2011, 
2013, 2014; друго место: 2012, 2015; учешће на интернационалној 
јуниорској научној олимпијади 2013), Даница Зечевић (прво место: 
2014, 2015; друго место: 2011, 2012), Дејан Ереш (друго место: 
2011, 2013; треће место 2012; похвала: 2014), Жељко Арсић (прво 
место: 2014; бронза на Међународној физичкој олимпијади 2015), 
Александар Борзановић (треће место: 2011, 2012, 2013, 2014), 
Дарко Фабијан, Милица Жежељ, брат и сестра љубиша и Бојана 
Милошевић (прво место: 2002; друго место: 2003, 2005; треће место: 
2006, 2007; савезно такмичење: треће место 2002. и 2003), Марко 
Новковић, Дино Ћеримагић, Михајло Ђорђевић, Јована Ивановић, 
Данило Зечевић (друго место: 2014; треће место: 2013, 2015), Душан 
цвијић (3. место на СФО 2015)...

На Републичкој смотри прву награду 2005, 2006. и 2008. године 
освојио је Дарко Фабијан из Панчева, Иван Разуменић из Вршца 
био је на првом месту 2007, а 2009. првак је био такође Вршчанин 
Константин Видаковић. На Републичкој смотри физичари су били 
веома успешни 2011. године: Јована Бујак, Милана Дундић, Марко 
Милосављев и Милена Радомировић (сви друго и треће место на 
Републичкој смотри, као и специјалне награде 2011. и 2012); Дејан 
Ереш освојио је другу награду 2013. године за рад ,,Парадокси 
термодинамике и статистичке физике”, Ивана Ћосић исте године 
трећу награду за рад ,,Дебео сам, па ћу плутати”, а специјалну награду 
2014. године, као и Милица Пантовић. Чедомир Жебељан освојио је 
прво место на Републичком такмичењу из основа електротехнике 
2010. године. 
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У јесен 2013. године ментори центра припремали су за 
Српску физичку олимпијаду  Марка Шушњара, Огњена Тошића, 
Александра Милошевића, Марту Бошњак и Дина Ћеримагића, као 
и још два ученика Математичке гимназије. Марко Шушњар освојио 
је прво место, Огњен Тошић и Марта Бошњак друго, Александар 
Милошевић и Дино Ћеримагић треће. Марко Шушњар, Огњен 
Тошић и Филип Ковачевић припремани су у новембру исте године 
за Светску научну јуниорску олимпијаду у Индији. Марко Шушњар је 
освојио 67.5 бодова и био је веома близу сребрне награде. Огњену 
Тошићу до границе за бронзану медаљу (56 бодова) недостајало је 
1,75 бодова.

Идеја мр Јована Јовића да студенти ЕТФ-а могу да имају праксу 
у Панчеву, у организацији РцТ ,,Михајло Пупин” реализована је 2011. 
и 2012. године, када су представници центра о томе разговарали 
са професором Савићем, шефом катедре на смеру Енергетика. Тако 
је настала Група за енергетику при центру за таленте. Студенти-
енергетичари обилазили су енергетска постројења у Панчеву. 
Организована је и електротехничка радионица, као и радна 
екскурзија, приликом које је група обишла Дирекцију за пренос 
електричне енергије ЕМС-а ,,Погон Београд”, при трафостаници 
,,Београд 4”, Регионални диспечерски центар Београд, Национални 
диспечерски центар, Термоелектрану Обреновац и Трафостаницу 
,,Обреновац А”. Пре сваког обиласка студенти су имали припремна 
предавања, посећивали су трафостанице и водили студентске 
дневнике. Друга екскурзија обухватила је обилазак Регионалног 
диспечерског центра Београд, Националног диспечерског центра, 
Термоелектране „Никола Тесла А“ у Обреновцу, Трафостанице 
Обреновац 400/220/110kV.

Група за математику спада у водеће 
групе центра за таленте, како по бројности 
и активности, тако и по успесима. На самом 
почетку, 70 даровитих математичара 
окупило се у осам група. Водили су их 
ментори-предавачи: Ирена Шаломон 
Секељ, љубинка Крсмановић, Емира 
Николајевић, Бранка Дејић, Александар 
Станисављевић, Мирко Војновић и Славе 
Ивановски, са др Мирком Дејићем као 
чланом Програмског савета. Од 2005. рад 
у сталној школи математике проширен је 
на пете и шесте разреде основне школе. 
Одлуку о томе донео је Програмски 
савет, имајући у виду чињеницу да 
се у математици врло рано откривају 
склоности логичке интелигенције, те је 
раније и могуће стећи увид у то којој деци 
центра је потребна посебна пажња кад је 
реч о математици. У следећих неколико 
година, број група варирао је између 
четири и пет, да би од 2009. почео да расте 
све до рекордних девет 2013. године. Те 
године, девет предавача радио је са 198 
ученика и одржало преко 560 часова. 
Усталио се и менторски тим у саставу: 
Емира Николајевић, Бранка Дејић, Марија 
Трајковић, Александар Станисављевић, 
Смиља Шкорић. У последњих неколико 
година придружиле су им се колегинице 
Бојана Милошевић, Јелена Шкорић, 
Невена Палић и Јелена Самарџић, а од 
2013. године курс за ученике 3. и 4. године 
држи др Саво Ћебић.

Прва математичарска викенд 
колонија одржана је у фебруару 2008. 
године у кампу ,,Чардак” у Делиблатској 
пешчари. Наредне године почеле су да 
се одржавају и дивчибарске колоније 

МАТЕМАТИКА
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математичара. Поред свакодневних предавања, организоване су 
и додатне активности, па су ученици могли редовно на огласним 
таблама да пронађу загонетне приче, енигматику, наградне задатке, 
објаве о првенству у шаху. Најбољи ученици награђивани су књигама 
и палачинкама из кухиње одмаралишта. Зимска школа математике 
за основце окупила је у фебруару 2010. године 81 ученика од 4. 
до 8. разреда. Ментори-предавачи и гостујући предавачи (међу 
њима био је и проф. др Јован Пузовић, који је одржао занимљиво 
предавање о свом искуству рада у цЕРН-у, из ког је стигао право 
на колонију) поново су осмислили богат програм, који је осим 
математике, укључио и занимљива такмичења (последњих година 
све више заинтересованих окупља такмичење у судокуу), али и 
обуку у скијању. Скијање је постало обележје зимских математичких 
колонија, па је тако 2011. од 93 ученика, из скоро свих панчевачких 
основних школа (уз два госта из темишварске гимназије), њих 
двадесет двоје први пут стало на скије и стекло диплому А класе 
ски-школе. Тиме је Зимска школа математике центра за таленте 
постала најмасовнија (при том, бесплатна) колонија математичара у 
Србији. И колонија 2012. године бројала је 88 ђака и седам ментора. 
Камп природних наука угостио је средњошколце математичаре, 
који су се припремали за такмичења, вежбали рачунске задатке, 
радили истраживачке радове и експерименталне вежбе. Седма 
колонија, одржана 2013. године, угостила је рекордних 95 ђака, са 
осам одраслих.

Математичари су у самом врху најуспешнијих полазника 
центра за таленте. Међу њима, треба посебно издвојити: Стефана 
Шушњара (1. место на Републичком такмичењу: 2009; 2. место на 
Републичком такмичењу 2008; 3. место на Републичком такмичењу: 

2010, 2011, 2012; Прва награда на Републичком такмичењу у 
истраживачким радовима 2013. године за рад ,,Аналогије у 
математици”); Бранка Грбића (1. место на Републичком такмичењу 
2010, 2. место на Републичком такмичењу: 2009, 2011, 2014); 
Марка Шушњара (1. место на Републичком такмичењу: 2013; 2. 
место на Републичком такмичењу: 2012; 3. место на Републичком 
такмичењу: 2011, 2015; Прва награда на Републичком такмичењу у 
истраживачким радовима 2015. године за рад ,,Инверзно и поларно 
пресликавање”); Александра Милошевића (1. место на Републичком 
такмичењу: 2013, 2014; 2. место на Републичком такмичењу: 2012; 
3. место на Републичком такмичењу: 2011); Огњена Тошића (1.
место на Републичком такмичењу: 2014; 2. место на Републичком 
такмичењу: 2012, 2013; 1. место на Српској математичкој олимпијади 
2015. године); Даницу Зечевић (2. место на Републичком такмичењу: 
2012, 2013; 3. место на Републичком такмичењу: 2014, 2015); Николу 
Булатовића (1. место на Републичком такмичењу: 2014; 2. место 
на Републичком такмичењу: 2015); Младена Ристића, Стефана 
Ђорђевића; Марту Бошњак; Дина Ћеримагића, Стефана Ковача; 
Миљана Зарубицу, Душана Драгутиновића; Милицу Пантовић; 
Тијану Јакшић; Душана Грговски; Александра цуцића.

Четири године заредом на математичким јуниорским 
Балканијадама, у репрезентацији Србије основношколаца, налазио 
се и по један представник из Панчева: 2011. године, на Кипру, 
на 15. јуниорској математичкој Балканијади Бранко Грбић осваја 
сребрну медаљу; 2012. године, у Грчкој, Александар Милошевић 
добија бронзу; 2013. године, у Турској, Огњен Тошић сребро и 2014. 
године, у Македонији, Даница Зечевић бронзану медаљу. Бранка 
Грбића, сада студента теоријске математике на Београдском 
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универзитету, центар је подржао приликом одласка на камп 
даровитих математичара Европе у Француској 2014. Огњен Тошић, 
ученик 2. разреда Математичке гимназије, на Српској математичкој 
олимпијади био је први, чиме је обезбедио место у репрезентацији 
Србије и на 56. међународној олимпијади одржаној на Тајланду, 
јула 2015. године, освојио је бронзану медаљу. Такође, освојио је 
и бронзану медаљу на 32. Балканској математичкој олимпијади 
одржаној 2015. године у Грчкој за средњошколце, и исте године прву 
награду у ,,Математичком вишебоју” у Москви.

Крајем 2009. године Регионални центар за таленте ,,Михајло 
Пупин” објавио је књигу др Мирка Дејића, др Саве Ћебића 
и мр Александре Михајловић Математичка даровитост и 
креативност. Професори Дејић и Ћебић држали су и семинар за 
школске педагоге и психологе посвећен даровитости у математици. 
Збирка одабраних задатака из математике за даровите ученике 
основне школе од 5. до 8. разреда објављена је, у издању центра, 
2012. године. Аутори су др Саво Ћебић, Александар Станисављевић, 
Бранка Дејић и Марија Трајковић. Сачињена је од најзанимљивијих 
задатака које су ментори радили са ђацима у оквиру сталне школе 
центра.

ГРАМАТИКА И СТИЛИСТИКА
Стална школа у оквиру Групе за 

граматику и стилистику делује од 2001. 
године. Најпре је окупљала само ученике 8. 
разреда, да би им се касније придружили 
и средњошколци. Од почетка водила 
ју је професорка Валентина Паровић. 
Професорка Ивана Бикар од 2008. године 
преузима групу основаца (7. и 8. разред), 
док Валентина Паровић наставља да ради 
са средњошколцима. 

Ова група учествује у раду 
колонија на Дивчибарама од 2009. године. 
Полазници су се бавили следећим темама: 
Лексички парадигматски односи (2009), 
Синтакса (2010)1,  Језик писца реалисте 
(2013), Семантика деривата (2013). У 
новембру 2014. на лингвистичкој колонији 
учествовали су само млађи полазници, 
које је водила професорка Ивана Бикар. 
Треба поменути и књижевне колоније, које 
је професорка Валентина Паровић радила 
са колегиницом Александром Михајловић 
(у једној колонији учествовала је и 
професорка Ксенија Беч) – ,,Кратка прича 
– мост између писца и савремености”
(2006), ,,Женско писмо” (2007), ,,У раљама 
мита” (2008), ,,Шекспирове драме” (2009).

Прва покрајинска лингвистичка 
колонија одржана је на Чардаку у лето 
2013. године. Тема је била Полисемија 
и деривација. Камп је био позивног 
карактера и чинили су га ученици који 
имају пласман на републичком такмичењу 
или смотри. Учествовало је девет ученика 
који су завршили други разред гимназије. 
Свакодневно су одржаване две радионице, 
на преподневној су полазници увођени 
у тему, а поподневна је подразумевала 
самостални и групни рад у оквиру нове теме. 

1     На овој колонији су гостовале и две ученице темишварске гимназије.
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Међу гостима-предавачима на колонијама, али и у оквиру 
рада сталне школе, у Гимназији ,,Урош Предић”, били су неки од 
најзначајнијих домаћих лингвиста: проф. др Рајна Драгићевић, 
проф. др Душка Кликовац, проф. др Весна Ломпар, проф. др Јасмина 
Московљевић, проф. др Гордана Штасни, др Слободан Новокмет, мр 
Павле Ћосић. 

Чланови Групе за граматику и стилистику посетили су у више 
наврата Институт за српски језик, као и Друштво за српски језик и 
књижевност. 

Радови с којима су полазници учествовали на смотрама 
центра за таленте:

1. Mаја Лазић, Марија Винчић,
Семантичка и граматичка обрада именица циклуса ,,Фуга  
Сентандреана М. Тешића, 2001/2002.

2. Маја Лазић,
Језичко-стилске грешке у рекламним порукама, 2002/2003.

3. Дарко Томушиловић, Урош Андејић,
Речник једног навијача, 2002/2003.

4. Марија Тодоровић, Ирена Варга,
Жаргон ученика гимназије, 2003/2004.

5. Маја Лазић,
Примена Зипфових правила на српски језик, 2003/2004.*

6. Дејана Пејатовић, Јован Јанковић,
Банатски ручак, 2003/2004.

7. Марија Тодоровић, Маја Лазић,
Калкови и калкирање у српском језику, 2004/2005.

8. Драгана Спасић,
Замена описних придева жаргонским речима, 2004/2005.*

9. Невена Бића,
Именослов моје генерације, 2004/2005.

10. Милица Смилић, Дејана Пејатовић,
Функција уводног дијалога у српском језику, 2005/2006.

11. Драгана Спасић, Јована Војка,
Језик писца реалисте, 2005/2006.

12. Милена Михајловић,
Деривација и полисемија, 2006/2007.*

13. Јована Војка, Невена Јефтовић,
Асоцијативни школски речник, 2006/2007.

14. Јелена Маринковић, Јасна Милосављев,
Језик женских омладинских гласила, 2008/2009.

15. Јелена и Милица Маринковић,
Језик телевизијских реклама, 2009/2010.

16. Јована Урошевић,
Речнички корпус на не-, 2009/2010.

17. Јелена и Милица Маринковић,
Зоонимска метафорика у српском језику, 2010/2011.*

18. Јелена и Милица Маринковић,
Творба речи и усвајање морфолошког система код деце, 2011/2012.*

19. Невена Лукинић,
Англицизми у штампаним медијима, 2012/2013.*

20. Стефан Капунац и Владимир Томашевић,
Семантичко-деривациони школски речник, 2013/2014.*

21. Наталија Филиповић и Стефан Капунац,
Родна равноправност у језику, 2014/2015.

Неки од ових радова (обележени звездицом) објављени су у 
часопису Друштва за српски језик Свет речи.
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 Међу најистакнутијим, вишеструко награђиваним 
полазницима Групе за граматику и стилистику налазе се Маја 
Лазић, Милена Михајловић, Јелена и Милица Маринковић и Стефан 
Капунац.

КАКО МИ ЈЕ КРАЋА ШИБИЦА ОДРЕДИЛА ПУТ

 Да ли бих била овде, понекад се питам, мислећи на краћу шибицу 
коју сам извукла у подели група.
 Васа Павковић, као супервизор, окупио је нас четири – Јелену 
Журић, Валентину Хамовић, Александру Михајловић и мене – и тражио 
да осмислимо концепт рада са талентованом децом у области језика 
и књижевности. Једна је требало да преузме језичку групу. Извлачиле 
смо шибице, а краћа је значила – језик. Идеја је била да се сваке године 
мењамо, али ја ову групу више никоме нисам дала. 
 Најпре повезујући књижевне и језичке теме, расла сам у 
језичком смислу заједно са групом коју сам повела. Ослушкујући 
различита интересовања и знања, померала сам границе и својим 
ученицима и себи. Од професорке књижевности постала сам магистар 
језика. Потпуна промена фокуса донела ми је највеће професионално 
задовољство – средњошколску групу за стилистику и граматику! 
Нема већег успеха него кад осетите да вас ученици прате у корак, 
било да сте осмислили врло напорну радионицу, летњу школу, или сте 
кренули на јутарњу гимнастику или у шетњу. Када са талентованом и 
веома заинтересованом децом радите, када схватите да знају, могу и 
хоће, онда видите да сав ваш труд има смисла. Када вам у петак увече 
стигне порука „Видимо се сутра?“, онда не може ништа да вас спречи 
да радосно и те суботе отворите врата некој лингвистичкој теми. 
А када добијете питање на које одговор не знате, помислите – то је 
смисао! На правом смо путу!
Постали смо препознатљиви. Наши радови се чекају, објављују, читају. 
Постали смо препознатљиви – студенти језика, лингвистике, најбољи 
у својој класи, они Валентинини! Стигли смо и до међународних студија 
и, дубоко верујем, нема нам граница! 
 Свака година је нови изазов, сваке године стижу нова лица 
отворених очију и радознала духа. Због њих сам овде!

Валентина Паровић, ментор групе за граматику и стилистику

 Група за креативно писање постоји 
као саставни део предмета Српски 
језик и књижевност од почетка рада 
Регионалног центра за таленте „Михајло 
Пупин“, уз групе за лингвистику и теорију 
књижевности. При оснивању центра 
и разматрању и планирању његових 
активности било нам је веома важно да уз 
предмете из хуманистичких и егзактних 
наука у нашем програму свакако буду 
заступљене и уметности: књижевна, 
ликовна, филмска... Сматрали смо да је 
препознавање, неговање и подржавање 
уметничког дара код деце веома важно 
већ у млађем узрасту и да је, неретко, 
кључно у њиховом развоју. Уз велику 
подршку и разумевање управног одбора 
и програмског савета такав програм је и 
успостављен, и по томе се, између осталог, 
наш центар издвојио у односу на друге 
центре у Србији. Убрзо смо успоставили 
и књижевни и ликовни конкурс – што се 
испоставило као један од поузданијих 
начина за откривање таквог дара код 
деце (поузданији од, рецимо, иницијалног 
теста интелигенције при пријему нових 
ученика), и сигурно релевантан начин да 
они наставе свој рад у центру.   
 Захваљујући великој подршци 
Радована Пешикана, убрзо смо покренули 
и часопис Пупин – гласило Регионалног 
центра, с намером да објављујемо два 
броја годишње (у зимском и летњем 
семестру). То нам је и успевало у почетку, а 
касније смо ипак прешли на – двоброј, који 
је традиционално излазио из штампе уочи 
Уметничке смотре и, уз редовне извештаје 
и прилоге, на својим странама доносио 
књижевне и ликовне радове награђене 

КРЕАТИВНО ПИСАН Е
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програма – према афинитетима и интересовањима  
ученика и ради њиховог свестранијег познавања   
књижевне уметности (нпр. дела Е. А. Поа, Џ. Џојса,  
В. Вулф, С. Винавера, Р. Кеноа, Д. Хармса, Т. Мана,  
И. Бабеља, Р. Карвера, Д. Воласа, Фантеа,  
С. Довлатова, Н. Митровића, В. Пиштала, Н. Тадића, 
Д. Илића, Г. Петровића, А. Ристовић и др.)

4. повезивање књижевних поетика са ликовним и
филмским поетикама, нарочито у време трајања
књижевних колонија (Хјустон, Џармуш, Вендерс,
Чаплин, Тарковски, Т. Гилијам, Алтман, Фелини,
Трифо и др.)

5. упућивања на релевантне књижевне часописе,
зборнике и издања посвећена савременој домаћој и
страној књижевности;

6. упознавање са вредним културним и књижевним
манифестацијама у земљи, и актуелним књижевним
наградама и признањима;

7. омогућавање сусрета ученика са песницима и
прозним писцима и организовање радионица;

8. упућивање на релевантне књижевне конкурсе и
могућности објављивања.

Часови креативног писања замишљени су и реализовани 
са идејом да је стваралаштво простор слободе за испољавање 
креативне личности (без, дакле, прописивања креативности или 
било којих канона); да се креативност не може научити, али да се 
мора радити на развијању и усавршавању уметничког израза. Зато 
нам је било важно да ученици који се баве писањем, на првом 
месту, у друштву ученика са сличним интересовањем, читају своје 
радове, и да се о њима разговара, дискутује. При томе су управо 
били драгоцени коментари вршњака, односно стварање простора 
и атмосфере за њихову критику, промишљања, сугестије и идеје. 
Такође, било је изнад свега важно да схвате да се писање заснива, 
понајпре, на читању – да једино тако заиста могу да развијају и 
богате свој сопствени језик и стил и, коначно, стварају аутентични 
уметнички израз. Зато смо настојали да их што више упућујемо и на 
савремену књижевност – како би се употпунила њихова представа 
о томе шта све чини књижевност данас (у тематско-мотивском, 

на смотри. Тако је и Уметничка смотра постала препознатљиви знак 
центра, те се из године у годину одржавала у Градској библиотеци 
– са редовним програмом: додељивањем награда на конкурсу,
књижевном вечери награђених, изложбом радова са ликовног 
конкурса и филмском пројекцијом радова групе за филм.

За прелом и дизајн Пупина велику захвалност дугујемо 
Ивани (Бечејски) Перошевић и Дејану Перошевићу, који су 
неколико бројева радили без финансијске надокнаде, и директно 
били заслужни за редовно излажење нашег гласила. Пупин је од 
почетка имао редовне рубрике – које су се, углавном, одржале до 
данас: Мали подсетник (преглед догађаја у раду центра од једног 
до другог броја), Екскурзије, Кампови, Колоније (све у организацији 
центра, о чему су извештавали и ученици и професори), Награђени 
радови/Конкурс (награђени радови на књижевном конкурсу), Гост 
(интервју са гостујућим писцем), Огледало (изабрани књижевни 
радови полазника групе за креативно писање), Архимедова када 
(научни радови ученика центра). На почетку смо били замислили 
да сами ученици који показују одговарајуће интересовање обликују 
Пупин и садржински и графички, и тако је заиста и било у неколико 
бројева – у време када смо могли да се састајемо у простору који 
омогућује редакцијске активности. Међутим, будући да се центар 
често селио, и да је тај простор углавном био једва довољан и за 
редовне активности – редакцијски рад се најчешће сводио на онлајн 
преписку и договоре.

ПРОГРАМИ КРЕАТИВНОГ ПИСАЊА

План и програм наставе креативног (стваралачког) писања 
од почетка је био заснован на следећим принципима:

1. усмеравање и подршка ученицима да развијају и
негују сопствени стил писања;

2. усавршавање тзв. технологије писања – рад на тексту:
богаћење речника; промишљања језика и стилског
израза (избор речи, овладавање реченицом,
композицијом текста, поентом);

3. упућивање на релевантна књижевна дела домаће и
стране књижевности из наставног и ваннаставног
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Можда је важно још и да истакнемо нешто што је увек било 
јасно сваком ученику који је похађао часове креативног писања – 
да треба да развијају своје креативне потенцијале и способности, 
без обзира на то да ли ће се касније у животу бавити науком или 
уметношћу, или било чиме другим. Ослобађање креативности 
помаже у развоју личности – чини је аутентичном, одговорном, 
племенитом. Осим тога, знали су да нису ни под каквим притиском: 
похађање часова било је питање њиховог избора, њихове жеље и 
воље. Зато међу њима данас има и лекара, и инжењера, и професора 
књижевности – и писаца. И наше пријатељство, и наша сарадња, 
немају краја.

Јелена Журић, ментор групе за креативно писање

Један од првих великих успеха полазника групе за креативно 
писање догодио се 2004. године, када је њен полазник Милош 
Илић добио награду ,,Душковићева звона”. Две године касније, три 
полазнице ове групе (Анђелић, Ристић и Гламочанин) освојиле су 
прво место на Републичкој смотри.

Прва колонија на Дивчибарама организована је 2007. 
године. На њој су гостовали песникиња Ана Ристовић и писац Горан 
Петровић. 

У фебруару је објављена књига Мартине Малешев, ученице 
Гимназије „Михајло Пупин“ из Ковачице, Да ли знаш шта је најлепше 
на свету?, у којој она описује своја искуства у борби против канцера.

Током 2008. уприличена су гостовања Драгана Великића, 
Зорана Ћирића и Владимира Пиштала. Полазницима је у посебно 
драгој успомени остало представљање Великићевог романа Руски 
прозор. У оригиналном амбијенту, у правом насуканом железничком 

стилском и жанровском смислу) и да, поред књига и часописа, 
омогућујемо сусрете са савременим писцима. Било је неколико 
таквих сусрета у Панчеву, али су најделотворнији остварени у 
оквирима књижевних колонија – на Дивчибарама и у Тршићу.

Књижевне колоније су показале да таква врста рада са 
талентованом децом даје најбоље резултате. Слободни од дневних 
школских обавеза – ученици су време у колонији у потпуности 
посвећивали стваралачким активностима. Сви програми 
досадашњих колонија остварени су са пуним успехом и на велико 
задовољство ученика, а подразумевали су готово целодневне 
активности: преподневну радионицу писања и читања радова, 
поподневно предавање о одређеном писцу и разговор о тексту који 
су ученици имали да прочитају у међувремену, вечерњу пројекцију 
филма и дискусију. Гостујући писац (или писци) боравио је дан или два 
са ученицима, што је укључивало његово књижевно представљање (у 
чему су учествовали ученици) и радионицу креативног писања – где 
је његова улога била да постави тему и касније учествује у дискусији 
о насталим текстовима. Свака књижевна колонија завршавала се 
сценским наступом/представом  групе за креативно писање, уз 
учешће свих чланова. То искуство је свима било драгоцено: иако се 
превасходно интересују за писање, ученици су показали како умеју 
да драматизују сопствене текстове и да их представљају на сцени. 
У условима који нису намењени тој врсти активности, ученици су 
показали дар за импровизовање и уметничко осмишљавање, за 
модеран драмски/позоришни израз, инвентивност и иновативност. 
Неке од тих дивчибарских представа, које су, по правилу, у оквиру 
седмодневног трајањеа колоније, настајале за дан-два – касније су 
у Панчеву адаптиране и изведене у сали Студентског дома.
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вагону, са аудио ефектима воза у покрету, тадашњи ученици и 
некадашњи чланови група за креативно писање читали су одломке 
из Великићевог романа, које су претходно извукли као на томболи. 
Уз послужење су затим били читани радови инспирисани темом 
романа, а дружење је трајало до после поноћи.

Млади писци често су се бавили и позоришном уметношћу. 
Одлазили су на представе у Београд, а на дивчибарским колонијама 
правили су перформансе. Представу ,,Стилске вежбе” извели 
су 2009. године, на крају колоније о употреби метафоре. Наредне 
године, полазници групе за писање играли су представу ,,Дуго 
путовање у Јевропу”, која је настала током колоније о језику филма 
и позоришта. Гост те колоније била је Владислава Војновић, док су 
2011. године писци учили од Дарка Тушевљаковића и професорке 
Татјане Росић о хорор књижевности и филму. Омнибус је био 
тема дивчибарске колоније 2013, а ученици су имали прилику да 
разговарају са Срђаном Срдићем, писцем и ментором у РцТ 
,,Михајло Пупин”. С јесени, исте године, млади писци бавили су се 
утопијом и дистопијом, а гостовао им је писац Ненад Јовановић.

Од 2012. године полазници групе за писање гостују на 
Вуковом сабору у Тршићу. За њих су организоване и радионице за 
креативно писање (,,Дуго лето за кратке приче”), на којима гостују 
инострани писци.

Група за писање организовала је више пута књижевне вечери 
на којима је публика имала прилику да чује радове младих писаца, 
а писци да испробају дражи јавног читања. Највеће представљање 
полазника ове групе организовано је 11. маја 2015. године у ,,Аполу”. 
Књижевно вече је одржано у част петнаестогодишњице постојања 
центра, а на њему су се представили сви полазници ове групе, од 
почетка до данас. Говорили су о својим искуствима, препричавали 
анегдоте, читали приче, песме, па и одломке романа. Неки 
полазници су представили и друге таленте и интересовања, па је 
програм пратила свирка, имитације и скечеви, а све је илустровано 
фотографијама насталим у претходних петнаест година.

У Кикинди веома успешно ради Радионица креативног 
читања, при Регионалном центру за таленте. Курс држи писац 
и професор Срђан Срдић, од 2007. године, а часови се одржавају 
у Гимназији ,,Душан Васиљев” и Народној библиотеци ,,Јован 
Поповић”. Најуспешније полазнице ове радионице биле су: Дуња 
Рашић, Дуња Илић, Јелена Маринков, Јована Јагодић, Милана 
Грбић, Оља Бркић и Јована Иветић.

БИОЛОГИjА
Група за биологију формирана је 

на самом почетку рада центра за таленте. 
У првим извештајима помињу се успеси 
младих биолога на републичким смотрама, 
као и екскурзија коју су 2002. године 
организовали тадашњи предавачи Милка 
Мраовић и Мирјана Петровски (са њима 
је, као ментор групе за средњошколце 
била и проф. др Бригита Петров, која 
је са ученицима радила на Биолошком 
факултету). 

Активно и редовно, ова група 
почиње да функционише од 2007. 
године, када је преузимају професорке 
Александра Поповић (Ђурђевић) и Мира 
Петровић (Фишкаловић). 

У новембру те године одржана 
је прва колонија биолога, под називом 
,,Екотал”. Учествовало је 16 ученика 
основних школа. Такође, осим редовне 
школе центра, биолози су похађали и 
специјалистичка предавања у оквиру 
радних посета, као што је екскурзија у 
Ботаничку башту ,,Јевремовац”, обилазак 
изложбе Природњачког музеја ,,Гиганти 
Патагоније” или ,,Разоткривање тела” на 
Београдском сајму, као и посета Институту 
за биолошке науке ,,Синиша Станковић” 
у Београду. У пролеће 2010. године, у 
читаоници Градске библиотеке Панчево, 
ментoри Александра Ђурђевић и Мира 
Фишкаловић, заједно са тадашњим 
ученицима 2. разреда Гимназије ,,Урош 
Предић” Милицом Јанков, Барбаром 
Лобода и Савом Веселиновићем одржали 
су презентацију и предавање под називом 
,,Врсте“, које се тицало еволуционе 
теорије и биодиверзитета. То је била 
година биодиверзитета, па је комплетан 
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садржај манифестације ,,Ноћ музеја“, на којој је учествовао и 
центар, био тематски одређен тим феноменом.
 Дивчибарска школа биологије и хемије, одржана у пролеће 
2009. године, објединила је знања и праксу ове две научне 
дисциплине како би ближе упознала полазнике са актуелним 
еколошким проблемима. У оквиру теренске наставе, ученици су се 
са својим менторима  бавили ефектом стаклене баште, киселим 
кишама, вештачким ђубривима. Такође, учили су о ономе што 
потиче из природе, а у широкој је свакодневној употреби кроз теме: 
Производи из природе (мед и восак), Сапуни и парфеми – историјат 
употребе, састав и добијање, Ароматерапија. Сва предавања 
пропраћена су адекватним експерименталним поставкама (ефекат 
стаклене баште, киселе кише, органско ђубриво – компост) у трајању 
од седам дана, при чему су промене контролисали и пратили 
сами полазници, ради добијања резултата и извођења закључака 
о озбиљности ових глобалних промена. И наредне школске 
године, биолози и хемичари су заједно одржали теренску наставу 
на Дивчибарама. Менторски тим у саставу: Мира Фишкаловић, 
Александра Ђурђевић, Верица Стошић и Зоран Савић, осмислио 
је план на тему физиолошких процеса у људском организму и 
значаја здраве исхране, а све предавања пратили су хемијски 
експерименти. На крају је организована и дебата на тему ,,Дијете 
– за и против”. На биолошко-еколошкој колонији у пролеће 2012. 
учествовало је 25 ученика и четири ментора. Овога пута, теренска 
настава обухватала је биолошке и хемијске аспекте климатских 
промена. Полазници су имали прилику да се на научно-популаран 
начин упознају са појмом и последицама климатских промена 
условљеним човековим деловањем. Активности су укључивале 

сет предавања и вежби у којима је уочљива тесна повезаност 
биологије и хемије. План су реализовале професорке Александра 
Ђурђевић и Верица Стошић, а у конципирању колоније учествовао 
је још и професор Зоран Савић. Млади биолози су на Дивчибарама 
у пролеће 2013, уз помоћ предавача Александре Ђурђевић и 
Верице Стошић, упознавали детаље грађе наследних молекула, 
молекуларне и биохемијске процесе у ћелији. Учили су о основама 
генетике и типовима наслеђивања. Активности су обухватале 
како предавања, тако и вежбе из генетике, које подразумевају 
решавање различитих проблема везаних за наслеђивање. На 
седмој дивчибарској колонији, одржаној 2014. године, групе биолога 
предводиле су Мира Фишкаловић и Верица Стошић. Предавање 
,,Биодиверзитет и фактори угрожавања биодиверзитета” одржао 
је Томица Мишљеновић, руководилац програма биологије у ИСП 
,,Петница”. Учествовало је 24 ученика основних и средњих школа. 
На осмој колонији биолога, 2015. године, учествовало је 19 ученика. 
Ментори су били предавачи на групама за биологију: Верица 
Стошић, Александра Ђурђевић и Мира Фишкаловић.
 Данас, тим предавача за групу биолога чине професорке 
Александра Ђурђевић, Верица Стошић и Мира Фишкаловић. Оне 
воде три групе полазника: седмаке, осмаке и средњошколце. Међу 
биолозима који су похађали школу Регионалног центра за таленте 
,,Михајло Пупин” треба поменути Елену Лујанов, Бориса Радака, 
Наташу Стојшин, Ивану Секареча и Милену Вујасин, добитнике 
првих награда на Републичким смотрама. Такође, група биолога 
се посебно поноси Савом Веселиновићем, који је на студијама 
медицине са амбицијом да постане хирург, а у слободно време 
ради као едукатор у интернационалној организацији црвени крст, 
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демонстратор на Медицинском факултету Универзитета у Београду 
и координатор тима за борбу против трговине људима при црвеном 
крсту. 

 Наши бивши полазници махом су се определили за студије 
молекуларне биологије, стоматологије, ветерине, медицине и 
фармације. Волимо да мислимо да смо имали мало утицаја на њихово 
опредељење и развили у њима љубав према овим хуманим позивима.

Александра Ђурђевић, ментор групе за биологију

ХЕМИjА
 Група за хемију формирана је 
2002. године. Настава је организована у 
Панчеву за ученике основних школа, али 
и на Хемијском факултету Универзитета 
у Београду за ученике средњих школа. 
Ментори Групе за хемију до сада су били 
мр Зоран Савић (основна школа), др 
Александар Николић, др Веселин Маслак, 
др Марко Перић, љубица Анђелковић 
(средња школа), Тамара Купусаревић. 
Координатор Групе, уз то и члан 
Програмског савета, јесте др Александар 
С. Николић, научни саветник Хемијског 
факултета.
 Настава је организована 
делимично кроз предавања и решавање 
такмичарских задатака, а већим делом 
кроз рад у лабораторији. Ученици средњих 
школа углавном су своје истраживачке 
радове реализовали у лабораторијама 
Хемијског факултета. На Смотрама 
су ови радови били награђивани 
специјалним наградама за квалитет 
научно-истраживачког рада. Ментори су 
били наставници и сарадници ХФ, ИХТМ 
и Института „Винча“. Јелена Мојашевић 
и Маријана Јовандић освојиле су 2005. 
године другу награду на Републичкој 
смотри за рад ,,Испитивање киселости 
киселих вода доступних на тржишту”. 
Тамара Томић, једна од најистакнутијих 
полазница Групе за хемију, освојила је 
3. место на Републичком такмичењу из 
хемије 2008. године, као и Специјалну 
награду за рад ,,Сребро – од руде до 
накита. Пречишћавање сребра” (2010). 
Овај, као и њен рад ,,Добијање етарских 
уља у апаратури по Клевинџеру и 
њихова примена у козметици” (ментор 
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Иван Радовановић), објављени су у часопису ,,Пупин”. Још једна 
полазница Групе за хемију, Јована Ивановић, освојила је друго 
место на Републичком такмичењу из хемије.
 Такође, ученици део својих активности реализују и на 
Дивчибарама, у оквиру природњачког кампа, под вођством др Марка 
Перића, који у центру води програм Хемије за средње школе. Често 
су колоније на Дивчибарама биле осмишљене тако да се активности 
група за биологију и хемију поклапају, те полазници могу заједно 
да учествују у истраживањима и доносе закључке. Тако су 2012. 
године професорке Александра Ђурђевић и Верица Стошић (из 
Групе за биологију) заједно са мр Зораном Савићем конципирале 
програм колоније који је покривао биолошке и хемијске аспекте 
климатских промена. Активности су укључивале предавања и вежбе 
које су на научно-популарни начин полазнике упознале са појмом 
и последицама климатских промена. Уз то, на Дивчибарама се 
ученици интензивно припремају за такмичења, вежбајући задатке из 
разних области (стехиометрије, гасних закона, раствора, пуферских 
система). У поподневним часовима, ученици слушају предавања 
гостујућих предавача (2013. године то су били др Јован Пузовић и др 
Александар Николић). Полазници Групе за хемију имају прилику и 
да слушају предавања реномираних стручњака. Тако је 2012. године 
предавање ,,Од магије до хемије” одржао председник Српског 
хемијског друштва, проф. др Живорад Тешић.

 Група за историју постоји од 
почетка рада Регионалног центра за 
таленте ,,Михајло Пупин”. Најпре ју 
је водила професорка Ика Думитру 
Бончић, да би је потом преузео 
професор Александар Ђорђевић. Поред 
сталне школе центра, полазници групе 
за историју редовно похађају колоније, а 
често иду и на екскурзије и у различите 
посете и обиласке.

 Прва дивчибарска колонија 
одржана је 2007. године. Њен назив 
био је ,,Друштвени и приватни живот 
Европе од 15. до 18. века”. Учествовало 
је осам ученика, а професор Ђорђевић 
осмислио је посебне програме за 
старије и млађе полазнике. Наредне 
године, двоструко већи број полазника 
бавио се на Дивчибарама политичком 
историјом средњовековне Европе. 
Следећа колонија имала је за тему 
историју европског континента у 16. и 
17. веку. Акценат је био на политичкој 
историји, али су се ученици, уз помоћ 
ментора и асистента за Групе за 
историју Филозофског факултета у 
Београду, бавили и другим аспектима 
европске историје тог периода. Такође, 
дивчибарске колоније увек су биле и 
прилика да полазници, након вечере, 
погледају дугометражне филмове 
са тематиком блиском њиховим 
истраживањима. Прошлост Срба 
за старије ђаке, а Грка и Римљана 
за млађе полазнике, била је тема 
колоније 2011. године. У марту 2013, 
историчари су били на Дивчибарама 
заједно са још неколико група центра 

ИСТОРИjА
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за таленте. Једна од главних тема 
била је утемељење лозе Немањића 
као владарске лозе у средњовековној 
Србији. Неколико полазника припре-
мало је своје матурске радове о 
Деспотовини и њеној пропасти, што се 
природно надовезало на тему колоније. 
Сваки ученик писао је рад, који је на 
крају колоније презентовао осталима. 
Гост колоније 2014. године био је др 
Драгољуб Бонџић, који је одржао 
предавање ,,Државност у краљевини 
СХС/Југославији 1918-1941”.
 Приликом првих екскурзија, 
Група за историју обишла је, у зиму и 
пролеће 2008. године, неколико музеја 
у Београду (Војни музеј, Етнографски 
музеј и Конак кнегиње љубице, затим 
Конак кнеза Милоша, Патријаршијски 
музеј, Саборну цркву, Музеј Доситеја 
Обрадовића и Вука Караџића). Исте 
године, историчари су обишли места 
посвећена Карађорђу (цркву Покајницу, 
Опленац, цркву Светог Ђорђа, Тополу, 
Таково). Наредне године, полазници 
Групе за историју обишли су дворце 
Војводине, као и манастире Шумадије. У 
следећих неколико година, историчари 
су посетили Виминацијум и Гамзиград, 
Ниш и Темишвар.
 Уз сталну школу центра за 
таленте, полазници Групе за историју 
често су имали прилику и да чују 
предавања везана за области којима 
су се бавили. Тако је 2009. године 
предавање ,,Средњовековни човек и 
време” одржала мр Катарина Митровић. 
Врло интересантно предавање о 
руским емигрантима, професорима 

Београдског универзитета, одржао је др Драгомир Бонџић са 
Института за савремену историју, 2012. године. У 2014. години Група 
за историју организовала је представљање две књиге: Д. Бонџић, 
Мисао без пасоша, Међународна сарадња Београдског универзитета 
1945-1960. и М. Гулић, Краљевина Југославија и Дунав.
 центар за таленте редовно на Смотрама истраживачких 
радова учествује и са радовима из историје. Катарина Ђурић, 
Милица Дундић и Татјана Арсић освојиле су специјалне награде на 
републичким смотрама, a Никола Конески освојио је прву награду 
за рад ,,Нордијска митологија” на Републичкој смотри 2015. године. 
Специјалну награду исте године освојио је Немања Киџин.
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 Група за географију постоји 
од почетка рада центра за таленте. 
Основали су је професор Бранислав 
Јелић и мр Борут Кирбус. Једно 
полугодиште, овој групи предавала 
је професорка Милијана Богдановић. 
Професор Милош Благојевић 
постао је предавач након одласка 
професора Јелића. Од 2012. године 
до данас ментор Групе за географију 
је професорка Зорица Помар. Међу 
најуспешнијим полазницима ове групе 
издвојићемо Мирјану Јосимов и Сашу 
Берберског, који су освојили прво место 
на Републичкој смотри, као и Тамару 
Стокић, добитницу Специјалне награде 
на Републичкој смотри. 
 Поред сталне школе, полазници 
Групе за геопросторне науке често су 
имали могућност да проводе време 
у природи, слушајући предавања и 
изводећи практичне вежбе. Први такав 
излет организован је у фебруару 2006. 
године. Ученици су били три дана на 
Авали, у пансионима Чарапића Брест, 
где су се слушали предавања из 
географије, оријентације и просторних 
наука, што на терену, што у за то 
оспособљеним учионицама. Викенд 
екскурзије на Авали одржаване су и 
наредних година. Ученици су вежбали 
оријентиринг, преправљали карте 
према постојећем стању терена, 
тражили задате контроле у природи уз 
помоћ карте и компаса. Организоване 
су и посете Девојачком бунару, као и 
колонија на Чардаку, приликом које 
су полазници израђивали карту тог 
излетничког насеља. У марту 2011. 

Група за географију посетила је 
метереолошку станицу која се налази у 
Институту „Тамиш“ у Панчеву. Ученици 
су се упознали са инструментима 
помоћу којих се бележе метереолошке 
промене у Панчеву. Презентован је 
компјутерски инструмент ,,Метеос”, 
помоћу кога се врши прогноза времена 
у Панчеву. Ученицима су представљене 
и хемијска и биолошка лабораторија 
Института. Географска колонија на 
Дивчибарама одржана је 2013. године. 
Осим предавања везаних за тему 
колоније, ученици су припремали и 
радове за смотру, гледали филмове 
везане за тему, ишли на терен и у посету 
Сеизмолошкој станици.

 Треба поменути и Будимира 
Буду Ђукичина, професора географије у 
кикиндској гимназији „Душан Васиљев“. 
Први пут се појавио на такмичењима 
и смотри истраживачких радова, 
као ментор, 2002. године. Наредних 
десет година, до пензионисања, биће 
активни учесник са својим ученицима, 
са којима је освојио прегршт награда и 
постао један од најуспешнијих ментора 
у Србији из географије.
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 Група за ликовну уметност једна 
је од оних које постоје од оснивања 
центра за таленте. Стална школа 
одвија се у Атељеу, који је у протеклих 
петнаест година био место где су се 
окупљали млади сликари, од основаца 
до матураната. Сваке године тамо се на 
часовима цртања и сликања окупљало 
између десет и петнаест полазника. До 
данас, око стотину полазника ове групе 
уписало се на уметничке академије и 
факултете, а многи су их већ и завршили, 
те помажу у сталној школи као ментори. 
Групу је прве године водио Чедомир 
Кесић и група је радила у Дому омладине. 
Од друге године до данас на њеном челу 
је Светозар Алексић. У једном периоду 
са њим је, као ментор, радила Ивана 
Маркез Филиповић, а данас му асистирају 
бивши полазници Александар Станојев и 
Александар Вуковић.
 Заштитни знак Регионалног 
центра за таленте ,,Михајло Пупин” 
такође је дело полазница ове групе, 
Данијеле Барбу и Јасне цизлер, које су у 
то време биле студенткиње архитектуре. 
Нови знак направљен је 2005, када је 
заменио портрет Михајла Пупина од Паје 
Јовановића. 
 Дивчибарске колоније биле су 
место за рад и уживање и полазницима 
ове групе. На њима су учествовали 
и ученици награђени на ликовним 
конкурсима, а често су у раду групе 
помагали и сликари (Зоран Деранић, 
Миша Герун, Светланa jовичић, Милосав 
Урошевић, Дејан Ратковић, Тома Лучија). 
Током рада колоније 2009. године, старији 
полазници Групе за ликовно, у то време ЛИ
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студенти 2. године ФПУ у Београду, насликали су три мурала који 
ће наредних година улепшавати одмаралиште. Мурали су укупне 
површине од преко двадесет метара квадратних, а смештени су 
на зидове трпезарије, дневног боравка и амбуланте. У марту 2010. 
године ликовна колонија одржана је на Чардаку, у Делиблатској 
пешчари, и то на тему „Живот у истом дворишту – млади Роми, 
култура и образовање“. Дивчибарска колонија из 2011. била је 
једна од најуспешнијих. Гост Колоније је био панчевачки вајар и 
сликар Михајло Герун, који је одржао пригодно предавање „Облик, 
реално-надреално, обрада текстуре, обрада боја“, као и Милица 
Лазаревић, академски сликар из Београда, која је одржала тематску 
радионицу са ученицима. Кампови у Пешчари и на Дивчибарама 
одржани су и 2013. године, када је тема била пејзаж. Полазници су 
у шетњи фотографисали призоре, а затим на основу њих сликали у 
одмаралишту. Први Покрајински ученички ликовни камп ,,Чардак 
2013.” одржан је под покровитељством Покрајинског секретаријата 
за спорт и омладину у јулу 2013. Током трајања кампа, настала су 52 
рада.
 Прва изложба полазника групе за ликовно одржана је у зиму 
2001/2002. у холу Дома омладине Панчево. Ликовњаци центра за 
таленте учествовали су у више наврата у различитим изложбама, 
често заједно са ученицима награђеним на ликовним конкурсима. 
Међу њима су изложба фотографија ,,Панчево кроз објектив и срце 
младих и млађих” (2005); изложба у Дому културе у Обреновцу (2006); 
изложба ликовних радова деце Војводине са темом ,,Ловство у 
Војводини”2 (2007).
 Група за ликовно учествовала је и на бројним ликовним 
конкурсима. Гала Петровић освојила је награду на ,,Битољском 
Монмартру” (2005). Две године касније, 2007, Гала је освојила 
сребрну медаљу на 14. Светском ликовном конкурсу IE-NO-HIKARI у 
Јапану. Јована Станков, полазница ликовне групе центра, освојила 
је сребрну медаљу на 15. конкурсу асоцијације IE-NO-HIKARI у Јапану 
2008. године. На отварању Гимназијског трга у Панчеву, 22. априла 
2012. године, одржали су јавни час цртања, који се одвијао на три 
панела. У јуну исте године, осликали су Дечје одељење панчевачке 
болнице. На фестивалу БУДИ 2014. године Група за ликовно центра 
за таленте представила се триптихом који приказује град какав 
бисмо желели. На конкурсу ,,Железница очима деце” (2014) награду 
у категорији школске деце освојила је љубица Новаков, члан 

2     На овој је изложби Стефан Јеремић, полазник Центра, освојио прву награду.
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ликовне групе центра за таленте. Светозар Алексић, ментор групе, 
и атеље центра за таленте награђени су као један од најуспешнијих 
ликовних центара у Србији. 
 Полазници ликовне групе сарађивали су са студентима 
Факултета примењених уметности, посећивали су изложбе 
реномираних сликара. Приликом једне екскурзије обишли су 
Орловат и спомен-собу посвећену Урошу Предићу, а учествовали су 
и на Данима Уроша Предића.
 Сарадник центра, асистент на Институту за уметничку игру 
Александар Станојев  осликао је мурал са ликом Михајла Пупина, у 
јуну 2015. године, на згради Поште у Улици Светог Саве 11. Мурал је 
дуг 10, а широк 12м.

Александар Вуковић (горе)

Јована Гавриловић (десно)
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центра за таленте родила се идеја о 
формирању групе која би се бавила 
филмом: режијом, монтажом, глумом, 
сценографијом, камером... Иван Ракиџић, 
филмски и ТВ редитељ, окупио је полазнике 
и уз помоћ пријатеља организовао 
прву, тродневну филмску колонију у 
Делиблатској пешчари. Трајала је три 
дана, а снимљен је двадесетоминутни 
филм Портрет из Пешчаре.

 У наредним годинама, ређале су се летње филмске колоније 
у Делиблатском песку. Настајали су филмови:

 1. Креатуре, Требало је да скренемо, 2003.
 2. Инспирација, Орфеа, 2004. Документарни филмови  
  Холивудска прича о Колонији и Еколошки филм о   
  Пешчари, 2004.
 3. Пета кућа, Светлост и сенке, 2005.
 4. Портал, Вилинска прича, 2006.
 5. Љубав на балкански начин, Улоге, Врело село,   
  Апарат, 2007.
 6. Хорор, Коцка, Тријумвират, Врело село 2, 2008.
 7. Човек, Случајни сусрет, Детектив Ктив, Чаша пуна  
  звезда, Speed (у сарадњи с филмским клубом ,,Бољаи” 
  из Сенте), XD, Пера, врли витез, Бицикл, 2009.
 8. Приче из Гадура, телевизијски филм, 2010.
 9. Чоколадно срце, Error, Трећа срећа, Till the last breath, 
  Once Upon a Time in the Deliblato`s Desert, Знам шта 
  си сањао (филм гошћа из Румуније), 2011.
 10. Амбис, Аутобиографија, Дође по своје, 2012.
 11. Браћа Лимијер, Студент, 2013.
 12. Жорж Мелиес, Песма сена и сламе, Game of Villages,   
  Крадљивац, 2014.

 Филм Требало је да скренемо добитник је треће награде у 
општој конкуренцији на Фестивалу дечјег филма СцГ у Београду 
2004. године. На истом фестивалу, наредне године, Бојана Бабић, 
полазница Групе за филм центра за таленте освојила је награду за 
режију филма Deus ex machina. Маријана Јовандић освојила је 2. 
награду на 37. Ревији (2007) за филм Апарат, а Глигорије Лошић 
и Дијана Средић исте године награђени су за најбољу камеру. На 
41. ревији филмског стваралаштва деце и омладине Србије, 2012. 
године, Музеј воштаних фигура освојио је Гран-при у категорији 
филмова средњошколаца, док је Иван Ракиџић проглашен за 
најбољег ментора филмских група Србије у тој категорији. Награду 
за режију добио је Вања Сенеши за филм Пупиново детињство, 
док је лауреат у конкуренцији основаца био Душан цвијетић. Гран 
пријеве на 44. ревији филмског стваралаштва, јуна 2015. године, 
добили су Лука Ивановић за филм Мелијес и Душан цвијетић за филм 
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Крадљивац. Такође, награђени су и 3. наградом Алекса Борковић за 
филм Пад и Иван Ракиџић наградом за најуспешнијег ментора. 
 Полазници Филмске групе (или Групе за аудио-визуелне 
уметности) често су имали прилику и да слушају предавања 
семинарског типа о темама које су их, као синеасте, интересовале. 
Предавач са ФДУ Београдског универзитета др Мирослав Савковић 
говорио им је о организацији и продукцији на филму, телевизији 
и у позоришту. Редовно су гостовали и приказивали своје радове 
у Дому ,,Срце” у Јабуци, учествовали су на Фестивалу ,,Жисел”, 
представљали своје радове у глогоњском Дому културе, као и у 
Српској гимназији у Темишвару3. Направили су представе Кокошка 
(2008), Боинг Боинг (2009, играна је и у Темишвару) У пролеће 2007. 
ТВ Панчево приказало је четири емисије у продукцији Групе за 
аудио-визуелне уметности центра за таленте. Прва Регионална 
смотра филмских радова ученика Баната организована је у 
фебруару 2008. године. У априлу 2009. године смотра је одржана 
други пут. Награђени су Егон Каченовић из Сенте, Рада Обрадовић 
из Омољице и Татјана Ристић из Панчева.
 Летња школа глуме ,,Чаролија” одржана је први пут у лето 
2006. године у Делиблатској пешчари. Учествовала су деца млађег 
основношколског узраста. Заједно су направили представу Ако 
је веровати мојој баки, која је одиграна у јесен на сцени Атељеа 
младих. Било је и тематских колонија, као што је она одржана у 
августу 2007, у реализацији Ивана Ракиџића и Снежане Манасић, 
ликовног уметника. Међу учесницима су били и студенти дизајна и 
сценографије, а бавили су се екперименталним филмом и дизајном 
визуелног. Слична колонија реализована је на Чардаку и наредне 
године, под називом ,,Еко-поп-арт”. Припрема за филмску колонију 
обухватала је и две радионице – ,,Малу школу драматургије”, коју 

је водио драмски писац Милош Николић и ,,Малу школу монтаже” 
Дејана Масла, монтажера. Од 2012. године, полазници Филмске 
групе учествују и на дивчибарским колонијама, на којима похађају 
предавања и усавршавају знања.
 Група за филмску и позоришну уметност снимила је два филма 
посвећена Михајлу Пупину. Први је био филм Пупиново детињство 
(2013). Наредне године, у склопу обележавања јубилеја 160 година 
од Пупиновог рођења снимљен је филм Пупинов повратак, о доласку 
Михајла Пупина 1883. године из Америке у родни Идвор. Припреме 
за филм су трајале три месеца, а само снимање на терену 5 дана. 
Филм су заједно реализовали основци и средњошколци, студенти 
и бивши студенти ФДУ-а и ЕТФ-а (некадашњи чланови Филмске 
групе), уз помоћ панчевачких и београдских глумаца, али и ментора 
и ученика центра за таленте. Улога Михајла Пупина додељена је 
ментору групе за хемију Марку Перићу.
 Историјат Групе за филм и позориште центра за таленте 
може се пратити и у брошури Десет година филмске колоније, као 
и у хроници о колонији Мала фабрика снова у дому грофице Аусберг 
(2014).
 Међу бившим полазницима ове групе издвојићемо Милоша 
Ајдиновића (филмска режија, ФДУ), Дамира Романова (филмска 
режија, ФДУ), Владимира Борку (филмска продукција, ФДУ), 
Александру Анђелић (новинарство на московском универзитету 
,,Ломоносов”), Ивану Томић (телевизијска режија, Бања Лука), 
Бојану Бабић (драматургија, ФДУ).

3     У Темишвару је ова група гостовала више пута, а 2011. су заједно са 
        ђацима Српске гимназије ,,Доситеј Обрадовић” снимили филм Ту и тамо.
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 Током 2006. и 2007. професори 
Милица Ињац и Борис Кучера водили 
су две групе ученика и припремали 
са њима радове за Смотру. У то време 
центар за таленте био је смештен у 
ОШ ,,Исидора Секулић” и настава се 
одвијала у тој школи. Група за енглески 
језик званично је формирана 2008. 
године. Те јесени, Регионални центар 
за таленте ,,Михајло Пупин” позвао је 
ученике награђене на такмичењима 
из енглеског језика, као и друге 
заинтересоване за тај предмет, да се 
јаве ради тестирања. Након провере 
знања, формирана је група, која је исте 
године почела да ради, у сарадњи са 
Студијом за стране језике ,,Јелена”. 
Међу предавачима су, до данас, 
били Ана Шкрбић, Маја Тодоровић и 
Владимир Шарац.
 Већ следеће године, једна од 
полазница Групе за енглески језик, 
Жељка Стојанов, освојила је треће 
место на Републичкој смотри, три 
године касније исти пласман имале 
су и Андријана Винадија и Душица 
Симић, а 2013. награђени су били 
Исидора Шиповац и Андреј Танко. 
Ментори Маја Королева, Драгана Лунц, 
Владимир Шарац и Милица Стојковић 
припремили су са полазницима велики 
број радова за смотре.
 Осим сталне школе, полазници 
Групе за енглески слушали су и 
гостујуће предаваче. Једна од њих 
била је Маргарета љубисављевић, 
професор у Филолошкој гимназији и 
члан комисије на Републичкој смотри 
истраживачких наука.

 Током две дивчибарске колоније, 
колико их је до сада било, ученици су 
писали научно-истраживачке радове 
на енглеском језику на разне теме из 
области историје, античке митологије 
и научне фантастике. Такође, време је 
посвећено припремама за регионалну 
и републичку смотру талената, усмено 
и писмено су обрађиване различите 
актуелне теме и организоване су игре 
и квизови на енглеском језику. На крају 
колоније Група за енглески одиграла 
је представу коју су полазници сами 
замислили и реализовали, уз помоћ 
ментора Владимира Шарца.
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 Јованка Дакић, некадашњи 
професор у ТШ ,,23. мај”, сада запослена 
у ЈКП ,,Хигијена”, позвана је 2010. 
године да образује групу за екологију 
и осмисли њен рад. Група се састојала 
од 21 полазника који су похађали ТШ 
„23. мај“, у оквиру образовних профила 
техничар за рециклажу и техничар за 
заштиту животне средине. Водиле су 
је професорке Нада Наод и Јованка 
Вићентић из Техничке школе. Гостујући 
предавачи били су Јованка Дакић и др 
Никола Угрчић.
 У лето наредне године одржан 
је први камп у Идвору „Камп Михајло 
Пупин – Идвор, 2011“, на коме су 
учествовале две групе: екологија и 
програмирање. Еколози су имали тему 
,,Енергија и клима“. Говорили су о 
значају мерења у екологији и обради 
мерених резултата, о  предностима 
и недостацима обновљивих и 
необновљивих извора енергије, ефекту 
стаклене баште, емисији штетних 
гасова, нуклеарној енергији и случају 
Фукушиме, правилном газдовању 
енергијом, климатским променама, 
глобалном загревању и последицама 
на живот на планети Земљи. Теренски 
рад био је везан за сортирање отпада и 
његово збрињавање у Идвору. Ментор је 
била Драгана Милићевић, професорка 
физике из Гимназије из Крушевца. Као 
предавачи, гостовали су др Владимир 
Удовичић (Институт за физику, Земун): 
„Нуклеарни изазови данашњице – 
случај Фокушиме“; др Никола Угрчић 
(члан Програмског савета РцТ „Михајло 
Пупин“, Панчево): „Култура екологије“ и 

Јелена Димитријевски и Ибоја Раша (ХИП „Петрохемија“, Панчево): 
„Примена законских прописа из области животне средине у 
индустријама“. Полазници Групе за екологију редовно посећују и 
Сајам науке.
 Међу истакнутим полазницима ове групе треба поменути 
Ренату Мехеш, која је освојила треће место и Специјалну награду на 
Републичкој смотри истраживачких радова, са радом ,,Категоризација 
стамбеног отпада у општини Панчево”. Добитник Специјалне 
награде на Републичкој смотри био је и Немања Свилар. Ментори су, 
између осталих, били Јованка Дакић и Весна Живојиновић. 
 Еколози учествују на колонијама на Дивчибарама од 2010. 
године. Колоније су водиле професорке Нада Наод и Јованка 
Вићентић. Пред групама од двадесетак ђака предавања су држали 
Јованка Дакић и др Никола Угрчић. Тема колоније 2012. године 
били су климатске промене, па су еколози, заједно са хемичарима и 
биолозима, проучавали различите аспекте овог феномена. На трећој 
дивчибарској колонији, 2013. године, 15 ученика припремало се за 
смотре, кроз теоријске и практичне садржаје и уз израду тестова. 
Заједно са биолозима упознавали су планински еко-систем. Посебно 
важан сегмент сваке колоније представљала је обука полазника у 
области израде ученичких пројеката, као и научно-истраживачких 
радова. Припремани су радови и панои, који су излагани у холу 
одмаралишта. 
 У мају 2014. године, групе за биологију и екологију 
презентовале су свој рад у ,,Аполу” у Панчеву. Тема је била узрок, 
последице и решавање проблема од значаја за заштиту животне 
средине. У програму су активно учествовали и надлежни из локалне 
самоуправе, као и из ЈКП ,,Хигијена”, одговарајући на питања 
полазника центра за таленте.
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 Група за информатику једна је 
од оних које постоје од почетка рада 
центра за таленте. Прве године водили 
су је професор Математичке гимназије 
Милан Чабаркапа и Никола Лазовић, 
стручни сарадник Министарства 
просвете за информатику. Наредне 
године са информатичарима је 
радила Станка Матковић, такође 
професор Математичке гимназије, 
и Никола Лазовић. Предавања су 
одржавана у Машинској школи. У то 
време, предавачи су били професори 
Машинске школе љиљана Брашован, 
Синиша Радмановић и Слободан 
Тршек, а уз њих и Небојша Рапајић. 
Затим је групу преузео Милан Сурла, 
и данас предавач и члан Програмског 
савета. У једном периоду помагао му 
је (са млађим полазницима) Слободан 
Ратковић, затим Слободан Тршек. Број 
група на информатици је варирао, од 
две до три. Данас у центру постоје три 
групе: такмичарска за ученике основне 
школе (води је Слободан Тршек), 
такмичарска за ученике средње школе 
(води је Марија Јовандић, професор 
у ЕТШ „Никола Тесла“) и група за 
креативно програмирање (води је 
Милан Сурла).

 Полазници Групе за информатику 
посетили су у више наврата Институт 
за физику у Земуну, где су им, у оквиру 
заказаног пријема, врхунски научници 
представили ,,Парадокс”, најјачи 
компјутер на Балкану. У склопу обиласка, 
ученици су видели и експеримент у току 
у лабораторијама.

 Група за информатику учествовала је на првом кампу 
,,Михајло Пупин” у Идвору, 2011, заједно са Групом за екологију. 
Реализована је тема ,,Израда апликација са базама података”. 
Гостујући предавачи били су Матија Опачић, докторант са Факултета 
информационих технологија (,,Моделовање база података помоћу 
алата Power Design”) и мр Јован Јовић, руководилац службе за 
релејну заштиту у ЈП Електромрежама Србије, који је заједно са 
екипом стручњака одржао предавање о SCADA системима. Од 
првог кампа у Идвору ментори су били професор Слободан Тршек 
и Милан Сурла. Са полазницима су радили програмски језик Јава 
и компјутерске симулације у физици. Тема кампа била је ,,Јава кроз 
примере за физику”. Ученици су савладали софтверски алат Eclipse. 
За симулације у физици коришћени су примери из пројекта Open 
Source Physics. Гостујући предавачи били су др Ненад Симоновић 
(,,Симулације атомских сударних процеса коришћењем Classical 
Trajectory Monte Carlo”), мр Јован Јовић (,,ТЕНТ – пре поплаве, за 
време поплаве и након поплаве”). Милан Сурла одржао је касније, 
2014. године, предавање на Дивчибарама ,,Примена Јаве у физици 
и рад у кампу Михајло Идворски Пупин у Идвору”.
 Један од првих награђених радова из ове области био је сајт 
центра за таленте, који је освојио специјалну награду на Републичкој 
смотри 2003. године, да би ускоро и почео да ради као званична 
презентација. Међу најуспешнијим ученицима ове групе налазе 
се Дејан Томић, који је освојио треће место на Републичкој смотри 
истраживачких радова са радом ,,Мој број – програм за налажење 
најбољег решења из истоимене игре”. Марко Шушњар, као ученик 
осног разреда, освојио је прво место на Републичком такмичењу 
из информатике. Он је, такође, био 4. резерва за национални 
олимпијски тим на Светској информатичкој олимпијади. Трећа 
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резерва тог тима био је такође полазник центра за таленте (Група 
за информатику) Стефан Ђорђевић, који је освојио друго место на 
Републичком такмичењу, који је 2015 освојио, као ученик 2 разреда 
средње школе, 3 место на Српској информатичкој олимпијади.

Миња Вученовић (горе)

Јована Гавриловић (десно)
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АКТИВНОСТИ

ИЗДАЊА РЕГИОНАЛНОГ цЕНТРА ЗА ТАЛЕНТЕ 

 Издавачка делатност представља природну последицу 
рада и ангажовања ментора и професора центра, али и њихових 
полазника. Прво издање центра био је часопис Пупин. У јесен 2002. 
године, Управни одбор РцТ одлучио је да председник редакцијског 
одбора гласила центра буде Радован Пешикан, а да његова уредница 
буде професорка Јелена Журић. Први број изашао је у априлу 2003. 
године, у тиражу од 1000 примерака. Представљен је на свечаности 
у Градској библиотеци. У редакцији Пупина били су: Ана Чернок, 
Биљана Николић, Ксенија Обрадовић, Владимир Марковић, Маја 
Лазић, Милош Зековић, Милан Боричић, Милош Илић, Марија 
Тодоровић, Јована Јанковић, Вук Игњић, Драган Кашлер, Милица 
Илић, Софија Јовановић, Татјана Ристић, Бојана Бабић, Маријана 
Јовандић, Дијана Средић, Александра Анђелић, Урош Бралушић, 
Анђела Дубљевић, Давид Билобрк, Игор Андрић, Марија Теодора 
Меновски, Олгица Антић, Тамара Бербић, Невена Лукинић, Бојана 
Стефановски, Милан Вучковић. Првих година, ученици су, уз помоћ 

Јелене Журић сами правили цео часопис, постојала је техничка 
редакција, фотографи, ученици задужени за унос текста... Новинари 
су интервјуисали познате писце, објављивани су путописи 
ученика, најзанимљивији научни радови, интригантни задаци и 
експерименти. Последњих неколико година, Пупин је претежно 
оријентисан на то да ,,покрије” сву ширину активности центра и 
успеха његових ученика. Технички део посла преузели су Ивана и 
Дејан Перошевић из Студија ,,Garage”. Међутим, иако је гласило 
центра донекле променило свој лик, најважније рубрике остају – 
,,Огледало”, у којем се представљају радови ученика награђених 
на Уметничкој смотри и ,,Архимедова када”, одељак за научно-
истраживачки рад. Последњих неколико година уредница часописа 
Пупин је др Јелена Ангеловски.
 Роман Мартине Малешев, Да ли знаш шта је најлепше на 
свету? објављен је у фебруару 2008. године. Књига је инспирисана 
истинитим догађајима. Ауторка ју је написала још као гимназијалка, 
а у време објављивања већ је била бруцош на групи за књижевност 
Филолошког факултета. Роман је представљен у јуну исте године. 
На књижевној вечери пред пуном салом Градске библиотеке 
разговарале су млада списатељица и уредница књиге, Јелена 
Журић.
 Колонија средњошколске групе за граматику и стилистику 
српског језика одржана у октобру 2007, у оквиру које су са ученицима 
радиле професорке Валентина Паровић и Александра Михајловић 
носила је назив ,,Женско писмо”. Гостовали су књижевници и 
критичари љубица Арсић, мр Васа Павковић, проф. др Михајло 
Пантић, као и редитељ Иван Ракиџић. Резултат рада на колонији 
била је заједничка књига Госпођица Л у 23 руке. Објављена је, и 
промовисана, у пролеће 2008. године. Те јесени, на Дивчибарама 
су професорке Паровић и Михајловић, уз професорку Ксенију Беч, 
одржале колонију ,,У раљама мита”. Гости су били Ивана Димић и 
проф. др Михајло Пантић. Ученици су техником колективног писања 
створили драму Deus (s)ex machina. Објављена је у пролеће 2009. 
године Обе књиге потписане су акронимом Дамјана Бумведати 
Мумибасич. У њему се крију имена Дејане Пејатовић, Адријане 
Максимовић, Марије Млађеновић, Јелене Вучковски, Анете 
Ракиџић, Невене Бића, Анђеле Дубљевић, Бојана Живанова, Уроша 
Дражевића, Милана Витомирова, Валентине Паровић, Емилије 
Шимшић, Душана Кнежевића, Александре Анђелић, Татјане Ристић, 
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Иване Митровић, Милоша Божића, Уроша Бралушића, Маје Протић, 
Иване Крчадинац, Бојане Бабић, Александре Михајловић, Соње 
Михајлов, Иване Стојков и Чарне Поповић.
 Ђачки асоцијативни речник српскога језика настао је као 
резултат истраживања које су Софија Јовановић и Вукан Машић 
спровели међу панчевачким ђацима, испитујући вербалне 
асоцијације на 100 појава с којима се свакодневно сусрећу. Резултате 
анкете аутори су обрадили и организовали у виду асоцијативног 
речника. Књига је објављена као један од ученичких пројеката које 
је подржала СО Панчево 2007. године. Издавач је био РцТ ,,Михајло 
Пупин”, а уредник професорка Јелена Журић. Речник су ликовно 
опремили полазници Групе за ликовну уметност центра за таленте.
 Ментор Групе за филм Иван Ракиџић објавио је у издању 
центра за таленте две књиге посвећене летњим филмским 
колонијама у Делиблатској пешчари. Прва, Десет година филмске 
колоније, написана је као мали летопис. Ракиџић је сабрао 
сведочанства људи који су учествовали у раду колоније, затим 
искуства њених полазника, и најзад прегледно побројао филмове 
који су настали у првих десет година рада Групе за филм. Све је 
богато илустровано бројним фотографијама са снимања. Књига Мала 
фабрика снова у дому грофице Аусберг такође описује доживљаје 
филмске екипе у Делиблатској пешчари, али је овде Ракиџић 
прибегао поетизацији текста, те хроника у неким сегментима 
прераста у готово фикционалан текст. Објавио ју је Регионални 
центар за таленте 2013. године.

 Издавачка делатност центра усмерена је и ка природним 
наукама. Математичка даровитост и креативност представља 
студију, али и приручник за све оне који се у својој пракси сусрећу 
са даровитом децом. Написали су је др Мирко Дејић, др Саво Ћебић 
и мр Александра Михајловић, а објављена је у издању центра 2009. 
године. У њој су обрађене многе теме, почев од идентификације 
даровитих, преко начина рада са таквим ученицима, до примера о 
испољавању талента код великих математичара и предлога за рад 
у оквиру додатне и редовне наставе. Ментори математичке групе 
РцТ ,,Михајло Пупин” сабрали су најзанимљивије и најизазовније 
задатке из своје праксе са даровитим ученицима и објавили их 
у књизи Одабрани задаци из математике за даровите ученике 
основне школе од V до VIII разреда. Ову збирку Саве Ћебића, 
Александра Станисављевића, Бранке Дејић и Марије Трајковић 
објавио је центар за таленте 2012. године. Садржи задатке за чије 
решавање нису неопходна посебна знања већ извесна довитљивост 
и самостално расуђивање.
 Посебно место међу издањима центра за таленте има 
докторска дисертација Михајла Пупина Осмотски притисак и његов 
однос према слободној енергији. Објављивањем ове студије у 2014. 
години, РцТ се придружио обележавању јубилеја 160 година од 
рођења Михајла Пупина. Уз то, навршило се и 125 година откако је 
наш научник докторирао на Фридрих Вилхелм универзитету, данас 
Хумболтов универзитет, у Берлину, као и 80 година откако је добио 
Пулицерову награду. Књига је промовисана крајем октобра 2014. у 
Народном музеју у Панчеву.

,,МИХАЈЛО ПУПИН” И МИХАЈЛО ПУПИН

 Регионални центар за таленте ,,Михајло Пупин” везан је за 
личност великог научника не само именом. Од почетка, учествујемо 
у чувању успомене на њега, али се трудимо и да наставимо његовим 
путем.
 Пупинов рођендан, 9. октобар, центар за таленте увек је 
обележавао пригодним догађајима. Ученици Гимназије ,,Урош 
Предић” држали су предавања о Михајлу Пупину, његовим 
доприносима и значају на часовима историје, физике и српског. Од 
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2005. расписиван је конкурс за писање есеја о Михајлу Пупину. Прве 
године, награђена су три ученика. Татјана Ристић освојила је прву 
награду следеће године, а награђени есеји објављени су у часопису 
Пупин. У оквиру обележавања Дана Михајла Пупина, као празника 
центра за таленте, у Клубу просветних радника додељене су награде 
за есеје, а отворена је и изложба паноа ученика са територије 
општине Панчево. Конкурс је проширен на све ученике средњих 
школа на територији Баната 2008. године. Осим есеја, ђаци су могли 
да пошаљу и кратку причу или песму посвећену Михајлу Пупину. 
Награде су те године освојиле Николина Бабић (Вршац), Медијана 
Рофа (Кикинда) и Валентина Бошњаков (Кикинда). Дан Михајла 
Пупина обележен је приказивањем награђеног филма ,,Девојчица”, 
доделом признања победницима на конкурсу, читањем  радова, као 
и награђивањем најуспешнијих ученика града Панчева. Најбољи 
ђаци награђени су и 2009. године у Великој скупштинској сали, у 
оквиру обележавања Дана Михајла Пупина. Наредне године, ова 
свечаност придружена је Октобарским сусретима проналазача у 
Идвору. Уз присуство председника САНУ Николе Хајдина, академика 
Александра Маринчића и Николе Тасића, додељене су награде 
најуспешнијим полазницима центра, а златну медаљу са ликом 
Младена Селака добио је Бранко Грбић за изузетне доприносе 
током претходне школске године. Дан Михајла Пупина од тада се 
редовно обележава у Идвору, и том приликом најбољи ђаци центра 
добијају признања.
 У лето 2010. године чланови Програмског савета центра 
за таленте посетили су Идвор, родно место Михајла Пупина. Том 
приликом јасније су дефинисане могућности за остварење идеје 
о летњем кампу за даровиту децу, који би носио име великог 
научнике и који би се одржавао у Идвору. Следеће зиме потписан је 
Протокол о сарадњи између центра за таленте, Општине Ковачица 
и Месне заједнице Идвор. Тиме је покренут Камп за даровите 
ученике ,,Михајло Идворски Пупин” у Идвору. Летњи истраживачко-
едукативни кампови одржавају се редовно од лета 2011. године. У лето 
2014. године гошћа Идвора била је Марша Ајринс, космонауткиња. 
Обишла је родну кућу и музеј Михајла Пупина, једног од оснивача 
НАKА-е, претече НАСА-е.
 Слава породице Пупин је Мала Госпојина (21. септембар). Тог 
дана, 2013. године, у Идвору је премијерно приказан краткометражни 
играни филм у продукцији центра за таленте Пупиново детињство. 

Режисер филма је Вања Сенеши (студент ФДУ), сценариста је 
Марко Војновић (ученик Математичке гимназије), његов помагач 
на сценарију била је Бојана Бабић (студенкиња драматургије 
на ФДУ). Сви они су бивши или садашњи полазници центра за 
таленте. Бројну екипу која је радила филм (камермани, сценограф, 
шминкер, костимограф, монтажер), уз глумце Мирослава Жужића, 
Зорана Ротара, Зорана Перића, Ралета Бабића, као и низ 
дебитаната, углавном из Идвора, координирао је ментор групе за 
филм и позориште при центру за таленте Иван Ракиџић. Филм се 
бави периодом пред Пупинов долазак на школовање у Панчево. 
Представљено је његово сазревање, а пажња је поклоњена и 
одлуци његових родитеља о наставку школовања у панчевачкој 
реалки. Филм је сниман у аутентичном окружењу, у кући и музеју 
Михајла Пупина и на улицама Идвора. Улогу младог Михајла 
Пупина одиграо је Ненад Крлета, ученик ОШ ,,Михајло Пупин“ из 
Идвора, док је старијег Михајла Пупина глумио Мирослав Жужић. 
Већ следеће јесени, у новембру 2014. године, у дворани центра за 
културу уз филм Пупиново детињство приказан је још један филм у 
истој продукцији – Михајло Пупин поново у Банату.
 центар за таленте учествовао је и у обележавању јубилеја 
160 година од рођења Михајла Пупина, у јануару и фебруару 2014. 
године. Организована је трибина ,,Миша Пупин – дете банатско”, 
коју је модерирао др Драгољуб цуцић, док је др Саво Ћебић био 
учесник. Годишњица је прослављена и пројекцијом филма Пупиново 
детињство 7. фебруара 2014. У част јубилеја у септембру је отворена 
изложба ,,Научно-едукативни камп у Идвору 2011-2014. године”, у 
Туристичкој организацији Србије. Дан Михајла Пупина обележен је и 
те, јубиларне године, 9. октобра у Народном дому у Идвору. Додељене 
су награде најуспешнијим ученицима центра за таленте. Премијерно 
је приказан филм Групе за филм и позориште Михајло Пупин поново 
у Банату. Представљена је и Пупинова докторска дисертација 
Осмотски притисак и његов однос према слободној енергији, 
објављена у издању центра за таленте. Фондација Младена Селака 
доделила је медаљу ,,Млади проналазач” Регионалном центру за 
таленте. У част обележавања јубилеја 160 година од рођења и 80 
година од смрти Михајла Пупина, насликан је мурал са ликом великог 
научника на згради Поште у Панчеву. Радови су започети почетком 
јуна 2015. године, завршени су за 20 дана, а мурал су осликавали 
Александар Станојев, бивши полазник РцТ, данас академски сликар. 
Реч је о највећем портрету Михајла Пупина на свету.
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 Сваке јесени, од 2002. године, центар за таленте расписује 
конкурсе за књижевно и ликовно стваралаштво ученика основних 
и средњих школа ученика Баната. Велики број ђака и њихових 
ментора шаљу радове, а комисије бирају и додељују по три награде 
на сваком конкурсу. Награђени радови објављивани су у часопису 
Пупин, а организује се и Уметничка смотра радова ученика Баната. 
Том приликом, отвара се изложба ликовних радова, а посетиоци 
присуствују и књижевној вечери награђених младих писаца.

МАНИФЕСТ
АЦИjЕ

Никола Крстић (лево)
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2003.

Књижевни конкурс: 

СРЕДЊЕ ШКОЛЕ:
Прва награда – Тамара Барањи 
  (II), Гимназија ,,Вук Караџић”, Сечањ;
Друга награда – Мирослава Прохаска 
  (III), Зрењанинска гимназија, Зрењанин;
Трећа награда – Бојан Петровић 
  (IV), ЕТШ ,,Паја Маргановић”, Панчево;
ОСНОВНЕ ШКОЛЕ:
Прва награда – Денис Петровски 
  (VI), OШ ,,Моша Пијаде”, Гудурица;
Друга награда – Живојин Топалов 
  (VII), ОШ ,,Вук Караџић”, Вршац;
Трећа награда – Слободан Кормањош 
  (VII), ОШ ,,Вељко Ђуришин”, Јарковац;
Трећа награда – Марко Херћан 
  (VII),ОШ ,,Ђура Јакшић”, Перлез;

Ликовни конкурс:

СРЕДЊЕ ШКОЛЕ:
Трећа награда – Норберт Хармати4

  (III), Зрењанинска гимназија, Зрењанин;
ОСНОВНЕ ШКОЛЕ:
Прва награда – Ненад Вујанов 
  (VI), ОШ ,,Др Бошко Вребалов”, Меленци;
Друга награда – Тања Додевски 
  (VI), ОШ ,,Жарко Зрењанин”, Качарево;
Друга награда – Милица Бубало 
  (VIII), ОШ ,,Мирослав Антић”, Панчево;
Трећа награда – Зорица Тошков 
  (VII), ОШ ,,Др Бошко Вребалов”, Меленци;
Трећа награда – Адријан Шаћири 
  (VIII), ОШ ,,Исидора Секулић”, Панчево;
Трећа награда – Јелена Новаков 
  (VIII), ОШ ,,Олга Петров”, Б. Брестовац;

2004/2005.

Књижевни конкурс:

ОСНОВНЕ ШКОЛЕ:
Прва награда – Саша Суботић, 
  6. разред ОШ ,,Свети Сава“, Кикинда;
Друга награда – Александра Анђелић, 
  8. разред ОШ ,,Мирослав Антић“, Панчево;
Трећа награда – Мартон Ембели, 
  6. разред ОШ ,,Братство-јединство“, Панчево;
СРЕДЊЕ ШКОЛЕ:
Прва награда – Мирослава Прохаска, 
  4. разред Зрењанинске гимназије, Зрењанин;
Друга награда – Јанко Хрубик, 
  3. разред Средње пољопривредне школе, Зрењанин; 
Трећа награда – Јована Јанковић, 
  4. разред Гимназије ,,Урош Предић“, Панчево;

Ликовни конкурс:

ОСНОВНЕ ШКОЛЕ:
Прва награда – Никола Крстић, 
  8. разред ОШ ,,Исидора Секулић“, Панчево;
Друга награда – Јелена Јовановић, 
  6. разред ОШ ,,Јован Јовановић Змај“, Ковин;
Трећа награда – Дејан Матуновић, 
  7. разред ОШ ,,Жарко Зрењанин“, Качарево;
СРЕДЊЕ ШКОЛЕ:
Прва награда – Милан Булатовић, 
  3. разред Гимназије ,,Урош Предић“, Панчева;
Друга награда – Марија Бугарски, 
  1. разред Гимназија ,,Душан Васиљев“, Кикинда; 
Трећа награда – Дунизада Хоџа, 
  2. разред Хемијско-прехрамбене и текстилне школе 
  ,,Урош Предић“, Зрењанин;

4 Прва и друга награда нису додељене
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2006.

Књижевни конкурс:

ОСНОВНА ШКОЛА:
Прва награда – Бојана Јовановић, 
  7. разред ОШ ,,Вук Караџић”, Вршац;
Друга награда – Миљана Мирковић, 
  6. разред ОШ ,,Стевица Јовановић”, Панчево;
Трећа награда – Живица Ранисављев, 
  7. разред ОШ ,,Ђура Јакшић”, Перлез;
СРЕДЊА ШКОЛА:
Прва награда – Тијана Станојев, 
  3. разред Гимназије ,,Борислав Петров Браца”, Вршац;
Друга награда – Јелена Шотра, 
  4. разред Средње пољопривредне школе, Зрењанин;
Трећа награда – Јанко Хрубик 
  4. разред Средње пољопривредне школе, Зрењанин;

Ликовни конкурс:

ОСНОВНА ШКОЛА:
Прва награда – Александра Јањеш, 
  6. разред ОШ ,,2. октобар”, Зрењанин;
Друга награда – Никола Стаменковић, 
  6. разред ОШ ,,Братство”, Арадац;
Трећа награда – Немања Јоцков, 
  5. разред ОШ ,,Исидора Секулић”, Панчево;

Специјалним наградама, због квалитетног рада, награђују се: 

ОШ ,,Васа Живковић” из Панчева; Јано Поважњец, 8. разред ОШ ,,Братство”, 
Арадац; љиља Балан, 8. разред ОШ ,,Жарко Зрењанин”, Избиште
СРЕДЊА ШКОЛА:
Прва награда – Александар Вуковић, 
  3. разред Гимназија ,,Урош Предић”, Панчево;
Друга награда – Александар Станојев, 
  4. разред Средња пољопривредна школа, Зрењанин;
Трећа награда – Катарина Неродек 
  4. разред Средња пољопривредна школа, Зрењанин;

Како је ове године на конкурс приспео велики број врло 
квалитетних графика комисија је одлучила да се раздвоји награда 
за графику:

Прва награда – Мирко Петковић, 
  6. разред ОШ ,,М. Стојковић”, Гај;
Друга награда – Марина Новаковић, 
  5. разред ОШ ,,2. октобар”, Зрењанин;
Трећа награда – Андријана Мунћан, 
  7. разред ОШ ,,М. Стојковић”, Гај;

Вања Велисавњев (доле лево)

Марко Момчиловић (доле десно)
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2007.

Књижевни конкурс:

ОСНОВНА ШКОЛА:
Прва награда – Никола Негован, 
  6. разред ОШ ,,Јован Јовановић Змај“, Панчево;
Друга награда –  Сања Стефањеско, 
  6. разред ОШ ,,2 . октобар“, Зрењанин;
Трећа награда – Адела Курунци, 
  7. разред ОШ ,,Јован Стерија Поповић“, Велика Греда;
СРЕДЊА ШКОЛА:
Прва награда – Владимир Живковић, 
  Гимназија, Нови Кнежевац;
Друга награда – Александра Радивојев, 
  3. разред, Средња пољопривредна школа, Зрењанин;
Трећа награда – Тијана Тизић, 
  1. разред, Гимназија ,,Душан Васиљев“, Кикинда;

Ликовни конкурс:

ОСНОВНА ШКОЛА:
Прва награда – Ружица Јефтић, 
  8. разред ОШ ,,Ђура Јакшић“, Перлез;
Друга награда – Лазар Ђорђијевски, 
  5. разред ОШ ,,Жарко Зрењанин“, Качарево;
Трећа награда – Дарко Мишић, 
  6. разред ОШ ,,Миша Стојковић“, Гај;
СРЕДЊА ШКОЛА:
Прва награда – Андреа Степановић, 
  4. разред, Гимназија ,,Урош Предић“, Панчево;
Друга награда – Стефан Иличин, 
  3. разред, Гимназија ,,Душан Васиљев“, Кикинда;
Трећа награда – Александар Вуковић, 
  4. разред, Гимназија ,,Урош Предић“, Панчево;
Трећа награда – Бојана Бјелановић, 
  4. разред, Гимназија ,,Душан Васиљев“, Кикинда.

2008.

Књижевни конкурс:

ОСНОВНА ШКОЛА:
Прва награда – Соња Стефанеско, 
  7. разред, ОШ  ,,2. октобар”, Зрењанин;
Друга награда – Исидора Јакшић, 
  6. разред, ОШ ,,Јован Јовановић Змај”, Панчево;
Трећа награда – Наталија Филиповић, 
  5. разред, ОШ ,,Стевица Јовановић”, Панчево;
СРЕДЊА ШКОЛА:
Прва награда – Ивана Берар, 
  2. разред, Средња пољопривредна школа, Зрењанин;
Друга награда – Марија Миљица, 
  3. разред, Гимназија ,,Урош Предић”, Панчево;
Трећа награда – Томислав Бјелобрк, 
  2. разред, Техничка школа, Кикинда;

Ликовни конкурс:

ОСНОВНА ШКОЛА:
Прва награда – Марко Момчиловић, 
  6. разред ОШ ,,Жарко Зрењанин”, Качарево;
Друга награда – Огњен Јовић, 
  5. разред, ОШ ,,Исидора Секулић”, Панчево;
Трећа награда – Драган Чолак, 
  8. разред, ОШ ,,10. октобар”, Башаид;
Награда за графику: Кристина Крстић, 
  5. разред, ОШ ,,Миша Стојковић”, Гај.
СРЕДЊА ШКОЛА:
Прва награда – Соња Соколов, 
  2. разред, Гимназија ,,Урош Предић”, Панчево.
Друга награда – Саша Атанацковић, 
  3. разред, Пољопривредна школа, Ковин.
Трећа награда – Тијана Мунћан, 
  4. разред, Средња пољопривредна школа, Зрењанин.
Похвале: ОШ ,,Миша Стојковић”, Гај; ОШ ,,Жарко Зрењанин”, 
Качарево; Гимназија ,,Урош Предић”, Панчево.
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2009.

Књижевни конкурс:

ОСНОВНА ШКОЛА:
Прва награда – Симона Андрејић, 
  8. разред, ОШ  ,,Јован Јовановић Змај”,Панчево;
Друга награда – Исидора Јокић, 
  6. разред, ОШ ,,Ђура Јакшић”, Ковин;
Друга награда – Невена Тодоровић, 
  5. разред, ОШ ,,Исидора Секулић”, Панчево;
Трећа награда – Милана Грбић, 
  6. разред, ОШ ,,Фејеш Клара”, Кикинда;
СРЕДЊА ШКОЛА:
Прва награда – Бојан Киш, 
  4. разред, Гимназија ,,Борислав Петров Браца”, Вршац;
Друга награда – Романа Лазић, 
  3. разред, Економска-трговачка школа, Кикинда;
Трећа награда – Валентина Бошњаков, 
  4. разред, Техничка школа, Кикинда.

Ликовни конкурс:

 Због лоших приспелих радова ученика средње школе, нису 
додељене награде за средњошколце. Због одличних графика 
накнадно је устављен  општи конкурс за графику.

ОСНОВНА ШКОЛА:
Прва награда – Александар Лалић, 
  6. разред, ОШ ,,Милоје Чиплић”, Нови Бечеј;
Друга награда – Андрија Ракиџић, 
  5. разред, ОШ ,,Миша Стојковић”, Гај;
Трећа награда – Никола Шарић, 
  5. разред, ОШ ,,Др Александар Сабовљев”, Ечка;
ОСНОВНА ШКОЛА (ГРАФИКА):
Прва награда – Марија Чолока, 
  5. разред, ОШ ,,Миша Стојковић”, Гај;
Друга награда – Кристина Крстић, 
  6. разред, ОШ ,,Миша Стојковић”, Гај;

Трећа награда – Јована Крецуљ, 
  5. разред, ОШ ,,Миша Стојковић”, Гај;

2010.

Књижевни конкурс:

ОСНОВНА ШКОЛА:
Прва награда – Јована Докман, 
  8. разред, ОШ ,,1. октобар”, Башаид:
Друга награда – Марко Остојић, 
  7. разред, ОШ ,,Моша Пијаде”, Гудурица;
Друга награда – Ена Зечевић, 
  6. разред, ОШ ,,Стевица Јовановић”, Панчево;
Трећа награда – Наташа Бацковић, 
  8. разред, ОШ ,,Стевица Јовановић”, Панчево;
СРЕДЊА ШКОЛА:
Прва награда – Александар Перић, 
  2. разред, Средња пољопривредна школа, Зрењанин;
Друга награда – Маја Бабић, 
  3. разред, Гимназија ,,Душан Васиљев”, Кикинда;
Трећа награда – Јована Јевговић, 
  3. разред, Гимназија ,,Урош Предић”, Панчево;

Ликовни конкурс:

ОСНОВНА ШКОЛА (НИЖИ РАЗРЕДИ):
Прва награда – Александар Обрадовић, 
  3. разред, ОШ ,,Свети Сава”, Панчево;
Друга награда – Милана Миљковић, 
  3. разред, ОШ ,,Ђура Јакшић”, Панчево;
Трећа награда – Душан Митровић, 
  3. разред, ОШ ,,Свети Сава”, Панчево;
ОСНОВНА ШКОЛА (ВИШИ РАЗРЕДИ):
Прва награда – Тамара Жунић, 
  7. разред, ОШ ,,Исидора Секулић”, Панчево;
Друга награда – Ивана Радовановић, 
  7. разред, ОШ ,,Бранко Радичевић”, Сента;
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Трећа награда – Радослав Дулијан, 
  6. разред, ОШ ,,Ђура Јакшић”, Перлез;
Трећа награда – Андреа Картали, 
  5. разред, ОШ ,,Ђура Јакишић”, Панчево;
СРЕДЊА ШКОЛА:
Прва награда – Соња Соколов, 
  4. разред, Гимназија ,,Урош Предић”, Панчево;
Друга награда – Јелена Бањац, 
  1. разред, Гимназија ,,Урош Предић”, Панчево;
Трећа награда – Марија Теодора Меновски, 
  3. разред, Гимназија ,,Урош Предић”, Панчево.

2011.

Књижевни конкурс:

ОСНОВНЕ ШКОЛЕ:
Прва награда – Никола Влајков, 
  6. разред, ОШ ,,1. октобар”, Башаид;
Друга награда – Невена Ђилас, 
  8. разред, ОШ ,,Младост”, Вршац;
Трећа награда – Нина Халупа, 
  8. разред, ОШ ,,Млада поколења”, Ковачица;
СРЕДЊЕ ШКОЛЕ:
Прва награда – Милица Колоски, 
  1. разред, Гимназија ,,Урош Предић”, Панчево;
Друга награда – Мирта црквењаков, 
  Зрењанинска гимназија, Зрењанин;
Трећа награда – Милан Беч, 
  3. разред, Гимназија ,,Урош Предић”, Панчево;

Ликовни конкурс:

ОСНОВНЕ ШКОЛЕ:
Прва награда – Никола Календарац, 
  6. разред, ОШ ,,Вук Стефановић Караџић”, Старчево;
Друга награда – Александра Пујин, 
  ОШ ,,Васа Живковић”, Панчево;

Друга награда – Ненад Дакић, 
  5. разред, ОШ ,,Бранко Радичевић”, Сента;
Трећа награда – Ирина Хучка, 
  6. разред, ОШ ,,Исидора Секулић”, Панчево;
Трећа награда – Јелена Ђаковић, 
  5. разред, ОШ ,,Јован Јовановић Змај”, Зрењанин;
Трећа награда – Милица Пешић, 
  6. разред, ОШ ,,Аксентије Максимовић”, Долово;
СРЕДЊЕ ШКОЛЕ:
Друга награда – Соња Позојевић, 
  2. разред, Гимназија ,,Душан Васиљев”, Кикинда.

Тијана Мунћан (доле лево)

Ружица Јефтић (доле десно)
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2012.

Књижевни конкурс:

ОСНОВНЕ ШКОЛЕ:
Прва награда – Даница Поповић, 
  7. разред, ОШ ,,Моша Пијаде”, Гудурица;
Прва награда – Ана Мацура, 
  7. разред, ОШ ,,Моша Пијаде”, Гудурица;
Друга награда – Јован Миноски, 
  7. разред, ОШ ,,Гоце Делчев”, Јабука;
Трећа награда – Милош Јаћимовски, 
  6. разред, ОШ ,,Гоце Делчев”, Јабука;
СРЕДЊЕ ШКОЛЕ:
Прва награда – Јелена Маринков, 
  4. разред, Гимназија ,,Душан Васиљев”, Кикинда;
Друга награда – Тијана Ђорђевић, 
  2. разред, МШ ,,Јован Бандур”, Панчево;
Друга награда – Мила Стојановић, 
  2. разред, Гимназија ,,Борислав Петров Браца”, Вршац;
Трећа награда – Алиса Стојанов, 
  3. разред, Школски центар ,,Никола Тесла”, Вршац;

Комисија је посебно похвалила гимназију „Борислав Петров 
Браца“ из Вршца и Зрењанинску гимназију за добар одабир 
квалитетних радова послатих на конкурс.

Ликовни конкурс:

ОСНОВНЕ ШКОЛЕ:
Прва награда – Драган Киселички, 
  6. разред, ОШ ,,Милоје Чиплић”, Нови Бечеј;
Друга награда – Милан Бахтјук, 
  8. разред, ОШ ,,Братство-јединство”, Панчево;
Трећа награда – Драгана Миладиновић, 
  8. разред, ОШ ,,Васа Живковић”, Панчево;
Трећа награда – Никола Рајков, 
  6. разред, ОШ ,,Др Александар Сабовљев”, Ечка;

СРЕДЊЕ ШКОЛЕ:
Прва награда – Лука Тривић, 
  4. разред, Гимназија ,,Борислав Петров Браца”, Вршац;
Друга награда – Владан Станковић, 
  4. разред, Гимназија ,,Урош Предић”, Панчево;
Трећа награда – Данијел Пејчић, 
  1. разред, Гимназија ,,Урош Предић”, Панчево.

2013.

Књижевни конкурс:

ОСНОВНЕ ШКОЛЕ:
Прва награда – Бојан Грујић, 
  7. разред, ОШ ,,1. октобар”, Башаид;
Друга награда – Никола Сермеш, 
  7. разред, ОШ ,,Моша Пијаде”, Гудурица;
СРЕДЊЕ ШКОЛЕ:
Прва награда – Александар Херлах, 
  2. разред, Зрењанинска гимназија, Зрењанин;
Друга награда – Јелена Тошић, 
  4. разред, Гимназија ,,Борислав Петров Браца”, Вршац;
Трећа награда – Јасна Константин, 
  4. разред, Гимназија ,,Борислав Петров Браца”, Вршац;

Ликовни конкурс:

ОСНОВНЕ ШКОЛЕ:
Прва награда – Андреј Јакобовић, 
  8. разред, ОШ ,,Милоје Чиплић”, Нови Бечеј;
Друга награда – Уна Барашевић, 
  5. разред, ОШ ,,Исидора Секулић”, Панчево;
Друга награда – Катарина Ракић, 
  7. разред, ОШ ,,Бранко Радичевић”, Панчево;
Трећа награда – Данило Рашета, 
  5. разред, ОШ ,,Жарко Зрењанин”, Качарево;
Трећа награда – Горана Филиповски, 
  5. разред, ОШ ,,Жарко Зрењанин”, Качарево
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СРЕДЊЕ ШКОЛЕ:
Прва награда – Јелена Винцилир, 

2. разред, Зрењанинска гимназија, Зрењанин;
Друга награда – Јована Гардиновачки, 

3. разред, ХТПШ ,,Урош Предић”, Зрењанин;
Трећа награда – Миња Вученовић, 

1. разред, Гимназија ,,Урош Предић”, Панчево;

2014.

Књижевни конкурс:

ОСНОВНЕ ШКОЛЕ:
Прва награда – Александар Кецман, 

5. разред, ОШ ,,Исидора Секулић”, Панчево;
Друга награда – Душан Петровић, 

8. разред, ОШ ,,Јован Јовановић Змај”, Панчево;
Трећа награда – Наталија Митровић, 

8. разред, ОШ ,,Васа Живковић”, Панчево;
СРЕДЊЕ ШКОЛЕ: 
Прва награда – Сара цветковић, 

Пољопривредна школа, Вршац;
Друга награда –Драгана Јоксимовић, 

4. разред, ЕТШ „Паја Маргановић“, Панчево;
Трећа награда – Адам Ковач, 

4. разред, Музичка школа „Јован Бандур“, Панчево;

Ликовни конкурс:

ОСНОВНЕ ШКОЛЕ:
Прва награда – Јована Гавриловић, 

5. разред, ОШ „Бранко Радичевић“, Чента;
Друга награда – Никола Монић, 

6. разред, ОШ „Др Бошко Вребалов“, Меленци;
Друга награда – Анђела Кочовић, 

7. разред, ОШ „Исидора Секулић“, Панчево;
Трећа награда – Давид Чордаш, 

5. разред, ОШ „Шандор Петефи“, Нова црња;

Трећа награда – Катарина Максимчев, 
5. разред, ОШ „Др Бошко Вребалов“, Меленци

СРЕДЊЕ ШКОЛЕ: 
Прва награда – Вања Велисављев, 

4. разред, ССШ „Техно-арт“, Београд;
Друга награда – Урош Огризовић, 

4. разред, Гимназија „Урош Предић“, Панчево;
Трећа награда – Енес Шутковић, 

2. разред, ССШ „Васа Пелагић“, Ковин.

2015. 

Књижевни конкурс:

ОСНОВНЕ ШКОЛЕ:
Прва награда – Јелена Лакетић, 

8. разред, ОШ ,,Доситеј Обрадовић”, Бела црква;
Друга награда – Михаило Кљајевић, 

7. разред, ОШ „Исидора Секулић”, Панчево;
Трећа награда – Андрија Симић, 

ОШ ,,Доситеј Обрадовић”, Бела црква;
СРЕДЊЕ ШКОЛЕ:
Прва награда – Дејан Кордић, 

Сенћанска гимназија, Сента;
Друга награда – Милана Грбић, 

Гимназија ,,Душан Васиљев’’, Кикинда;
Трећа награда – Милица Миланков, 

Гимназија „Душан Васиљев“, Кикинда;

Ликовни конкурс:

ОСНОВНЕ ШКОЛЕ:
Прва награда – Данило Јеминовић, 

5. разред, ОШ ,,Доситеј Обрадовић”;
Друга награда – Анђела Коцовић, 

8. разред, ОШ ,,Исидора Секулић”, Панчево;
Трећа награда – Владан Марков, 

8. разред, ОШ ,,Васа Живковић”, Панчево;
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СРЕДЊЕ ШКОЛЕ:
Прва награда – Андреа Веселиновић, 
  2. разред, Гимназија ,,Борислав Петров Браца”, Вршац;
Друга награда – Јована Ђукић, 
  2. разред, Зрењанинска гимназија, Зрењанин;
Трећа награда – Ангелина Војновић Николић, 
  4. разред, Гимназија ,,Урош Предић”, Панчево.

ГОСТОВАЊА

 Организација предавања за ученике, менторе и 
заинтересоване грађане спада у једну од важнијих области 
деловања центра за таленте. Један од првих серијала предавања, 
Наука на почетку 21. века, организован је у сарадњи с Градском 
библиотеком, 2004. године. Међу првим гостима био је проф. др 
Милош Арсенијевић са Филозофског факултета БУ. Занимљиво 
је било и предавање Морал у науци, које је др Дарко Капор са 
новосадског универзитета 2007. одржао ученицима и професорима 
центра и Гимназије. Семинар о раду са даровитим ученицима 
водила је за школске педагоге и психологе 2010. године др Славица 
Максић. Предавање о др Николи Пантићу, научнику и бившем 
ученику Гимназије, одржао је проф. др Александар Петровић 2012. 
године, поводом десетогодишњице смрти овог академика. центар 
је обележио и 70 година од смрти Николе Тесле трибином на којој 
су гостовали  проф. др Велимир Абрамовић и виши кустос Музеја 
„Никола Тесла“ Братислав Стојиљковић.
 Библиотека центра формирана је 2007. године, а неколико 
месеци касније направљен је и сајт центра за таленте.
 Полазници и ментори често су представљали центар на 
различитим сајмовима, семинарима и фестивалима. Група чланова 
уметничких група представљала је Републички центар за таленте 
2007. године на Сајму образовања у Новом Саду. Фестивал науке 
редовно су посећивали ученици природњачких група. Полазници 
центра учествовали су и у манифестацији ,,Ноћ музеја” у Панчеву, 
делећи посетиоцима часопис и друга издања центра. Ученици и 
наставници центра представили су се и на међународној смотри 
истраживачких радова у Галаци 2008. године; учествовали су и 
на конференцији Успешност и одговорност у едукацији у Прагу 

2010; на међународном научном скупу ,,Настава и учење (стање и 
проблеми)” у Ужицу исте године. Од 2010. центар активно учествује 
у пројекту Подстицајна околина за активно учење природних 
наука, којим руководи проф. др Мирјана Поповић Божић. Са својим 
издањима, учествовали смо и на Међународном сајму књига у 
Београду. Ученици и ментори центра посетили су Институт ,,Винча” 
2014. године, а учествовали су и у пројекту Винчина научионица, 
који је био део програма Дана европске баштине. 
 Конкурс за ученичке пројекте први пут је расписан 2007. 
године. Право учешћа имали су основци и средњошколци узраста 
13-19 година из Панчева, као и ученички тимови. Из буџета Општине 
Панчево издвојен је новац за 13 пројеката. Реализовани су следећи 
пројекти:  Амбуланта за мале животиње, Буди волонтер, Дај 
вредност сваком тренутку, Делиблатска пешчара, Повратак 
у будућност, Река, обале, град, Сексуално образовање, Свици, 
Тајанствене дирке, Водич кроз Панчево, Yes, Ђачки асоцијативни 
речник. Следеће године на конкурсу је прошло 14 ученичких 
пројеката: Школски часопис ,,Прота Васине стране”, Мјузикл, Парк 
Поњавица, Филм ,,Банат у нашим очима”, музички ЦД ,,Полумрак 
оркестра”, Интегрално пециво у школама, Еко торбе, за лепши 
и чистији град, Научи да плешеш – улепшај матуру, Екологија у 
боји, Мурал, Летња школа ткања, Дечије паметне руке, Гласови 
барока, Радионица графике. Један део ученика центра добијао 
је и једнократне стипендије од Општине Панчево. Бранко Грбић и 
Стефан Шушњар добили су награде за успешност у 2010. години 
од Покрајинског секретаријата. Међу најуспешнијим ученицима 
Војводине 2011. године нашли су се полазници центра Марко 
Шушњар и Бранко Грбић, а похваљени су Јелена Маринковић, 
Тамара Томић, Марта Бошњак и Огњен Тошић. Шест ученика центра 
присуствовало је додели Покрајинских награда 2013. године. Будући 
да је критеријум за добијање ове награде освајање првог места 
на релевантном државном такмичењу, 2014. године покрајина је 
доделила осам награда полазницима центра и њиховим менторима: 
Марку Шушњару (менторка Наташа Чалуковић), Даници Зечевић 
(менторка Јелена Шкорић), Александар Милошевић (менторка 
Јелена Шкорић), Жељко Арсић (менторка Јелена Марковић), 
Адријана Бека (менторка Ана Меда), Никола Булатовић (менторка 
Велика Вучуровић), Стефан Павловић (менторка Наталија Грујић) и 
Стефан Симић (менторка Мила Станишић).
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 У децембру 2013. године стигла је вест из Индије, са 
Интернационалне јуниорске научне олимпијаде. На њој су 
учествовали полазници центра Марко Шушњар и Огњен Тошић. 
Шушњар је освојио треће место на овом великом такмичењу, док 
је Тошићу измакла награда ,,за длаку”. Те године, успеси ученика 
РцТ ,,Михајло Пупин” проглашени су за догађај године у оквиру 
новогодишњег програма Телевизије Панчево. Екипа Телевизије 
Војводина снимила је емисију о Марку Шушњару 2014. године. 
Наредне, 2015. године, велики успех постигао је Жељко Арсић, 
матурант ЕТШ “Никола Тесла” из Панчева, освојивши бронзану 
медаљу на Међународној физичкој олимпијади у Индији. Огњен 
Тошић, ученик 2. разреда Математичке гимназије, освојио је треће 
место на Светској математичкој олимпијади на Тајланду, као и прву 
награду у ,,Математичком вишебоју” у Москви.

ПРЕДСТАВљАЊА РАДА цЕНТРА ЗА ТАЛЕНТЕ

 За 15 година постојања, рад у Регионалном центру за 
таленте „Михајло Пупин“ био је тема више радова и саопштења 
на конференцијама, али и дипломских радова. Тако је Александра 
Вулић, 2007. године, дипломирала са радом Педагошки значај 
и развој Регионалног центра за таленте ,,Михајло Пупин“ у 
Панчеву на Оделењу за педагогију и андрагогију Филозофског 
факултета Београдског универзитета. центар за таленте први пут 
је учествовао на округлом столу 2005. године, током међународног 
скупа у организацији Више школе за образовање васпитача у Вршцу 
(на овим скуповима суделовали смо и раније, али са темама које се 
нису тицале рада у центру). Те године је Драгољуб цуцић учествовао 
са радом Практично искуство у раду са надареним ученицима 
и предлози за његово унапређивање. На 7. интернационалној 
конференцији Балканске физичарске уније, одржаној 2009. године 
у Александрополију у Грчкој, љиљана Јанковић и Драгољуб цуцић 
учествовали су са радом Work with advanced students in Physics 
(Primary school) (Рад у физици са даровитим ученицима (Основна 
школа)). Наредне, 2010. године, на 28. републичком семинару о 
настави физике за основну и средње школе, одржаном у Врњачкој 
Бањи, предавачи физике у центру љиљана Јанковић, др Ненад 
Лазаров и мр Драгољуб цуцић усмено и на постер презентацији 

представили су рад Зимска школа физике Дивчибаре 2010, који 
су написали заједно са Миливојем Видићем. На следећем, 29. 
републичком семинару о настави физике, одржаном 2011. године 
у Врању, Ненад Лазаров и Драгољуб цуцић учествовали су са 
радом Задаци из физике на Регионалној и Републичкој смотри 
Републичког центра за таленте Београд. Исте године, члан УО и 
ПС, научни сарадник др Александар Николић и руководилац центра 
мр Драгољуб цуцић присуствовали су Конференцији о едукацији (Ef-
ficiency and Rensponsibility in Education (ERIE) Conference) са радом 
The Experiment becomes a Truth. У новембру проф. др Мирко Дејић, 
др Саво Ћебић и мр Драгољуб цуцић говорили су на међународном 
научном скупу „Настава и учење (стање и проблеми)“ о теми Рад 
са математички даровитим ученицима – Регионални центар 
за таленте “Михајло Пупин” из Панчева. Наредне, 2012. године, 
Драгана Милићевић (Крушевачка гимназија), Драгољуб цуцић, 
Милан Сурла и Слободан Тршек учествовали су на 30. републичком 
семинару о настави физике са радом Камп Михајло Пупин - Идвор 
2011. На 31. републичком семинару о настави физике, 2013. године, 
учешће су узели љиљана Јанковић, Драгољуб цуцић,  Ненад 
Лазаров, Mиливоје Видић, Милан Сурла, Слободан Тршек, Миливоје 
Јојић, Иринел Тапалага и Јован Јовић са радом Школа физике у 
Регионалном центру за таленте “Михајло Пупин” из Панчева, 
2011/12. школске године. Прошле, 2014. године, Слободан Тршек, 
Милан Сурла и Драгољуб цуцић суделовали су на 32. републичком 
семинару о настави физике, одржаном у Вршцу, са радом 3. научни 
и едукативни камп „Михајло Идворски Пупин – Идвор 2013.“.
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РУКОВО  Е  Е
ЦЕНТРОМ 
,,МИХАjЛО ПУПИН''

 Први руководилац Регионалног центра „Михајло Пупин“ 
била је Борка Салапура, дефектолог. Када је центар почео с радом 
априла 2000. године, поред Борке Салапуре, као руководиоца, 
у центру је запослен, као стручни сарадник, и Драгољуб цуцић, 
професор физике и магистрант на групи Историја и филозофија 
природних наука и технологије центра за мултидисциплинарне 
студије Београдског универзитета. Крајем 2000. године Борка 
Салапура је на свој захтев прекинула радни однос. Од тада па до 
2003. године центар за таленте водио је мр Радован Пешикан, у 
својству в.д. руководиоца и председника Управног одбора. Након 
разрешења дужности 2003. године, нови сазив Управног одбора 
је за руководиоца поставио мр Драгољуба цуцића. То се поновило 
још 2007. и 2011. године, пошто је је мандат руководиоца центра 
за таленте четири године. Од фебруара 2007. године у центру, као 
сарадник, ради Славица Николић.

УПРАВНИ ОДБОР

 Управни одбор је орган управљања Регионалног центра. 
Чланове Управног одбора именују и разрешавају оснивачи и они се 
именују на период од четири године. Управни одбор Регионалног 
центра за таленте „Михајло Пупин“ има председника и шест 
чланова. Четири члана Управног одбора именује Општина, а три 
члана Републички центар. Председника Управног одбора бира 
Управни одбор Регионалног центра из реда својих чланова, у складу 
са Статутом Републичког центра.
 Чланови првог Управног одбора Регионалног центра за 
таленте „Михајло Пупин“, од 1998. године, били су:

 1. Радован Пешикан, директор НИС ,,Рафинерије нафте“ 
  Панчево (председник)
 2. Слободан Тресач, директор ДП ,,ХИП-Петрохемија” 
  Панчево
 3. Миралем Џиндо, директор ДП ,,ХИП-Азотара “ 
  Панчево
 4. Зоран Томић, председник Извршног одбора СО 
  Панчево
 5. Милан Бабић, директор ,,Хемофарм“ Вршац
 6. Зоран Николић, начелник Јужнобанатског округа
 7. Драган Буквић, потпредседник Регионалне 
  привредне коморе Панчево

 Решењем Скупштине општине Панчево, из 2002. године, 
члановима Управног одбора Радовану Пешикану, Слободану Тресачу, 
Миралему Џинду и Зорану Томићу престала је дужност, и истим 
решењем именовани су нови чланови Управног одбора центра: 
Душан Гојков, дипл. инг, председник Регионалне привредне коморе; 
Сава Богојевић, дипл. инг. техн, директор Рафинерије у Панчеву; 
Зоран Крстић, дипл. инг, директор Петрохемије у Панчеву и Миладин 
Митровић, професор. Током 2003. године од стране Републичког 
центра за таленте, за чланове Управног одбора, предложени су: 
проф. др Мирко Дејић, мр Александар Николић и мр Бранко Јоцић. 
Тако је састав другог Управног одбора РцТ „Михајло Пупин“ био 
следећи:
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1. Миладин Митровић, професор (председник)
2. проф др Мирко Дејић, Учитељски факултет БУ
3. мр Александар Николић, Хемијски факултет БУ
4. мр Бранко Јоцић, Јубанка
5. Душан Гојков, дипл. инг, председник Регионалне

привредне коморе;
6. Сава Богојевић, дипл. инг. техн, директор Рафинерије

у Панчеву;
7. Зоран Крстић, дипл. инг, директор Петрохемије у

Панчеву

Одлуком скупштине града, 2006. године, разрешени су стари 
и именовани нови чланови Управног одбора РцТ „Михајло Пупин“. 
Састав трећег Управног одбора РцТ „Михајло Пупин“, за наредне 
четири године био је:

1. Марин Перић, Рафинерија нафте Панчево
(председник)

2. Миладин Митровић, пензионер
3. проф др Мирко Дејић, Учитељски факултет БУ
4. мр Александар Николић, Хемијски факултет БУ
5. мр Бранко Јоцић, Републичка дирекција за путеве
6. Ђура Павловић, ХИП Азотара Панчево
7. Драган Босиљ, Регионална привредна комора

Због презаузетости, чланство у Управном одбору је почетком 
2007. године отказао др Бранко Јоцић. Уместо њега члан Управног 
одбора постао је Мирча Босиок. Састав четвртог Управног одбора 
Регионалног центра за таленте је био следећи:

1. Марин Перић, Рафинерија нафте Панчево
(председник)

2. Миладин Митровић, пензионер
3. проф др Мирко Дејић, Учитељски факултет БУ
4. мр Александар Николић, Хемијски факултет БУ
5. Мирча Босиок,  Рафинерија нафте Панчево
6. Ђура Павловић, ХИП Азотара Панчево
7. Драган Босиљ, Регионална привредна комора

Одлуком Градског већа, 2011. године, Марин Перић, Ђура 
Павловић и Драган Босиљ престали су да буду у Управном одбору. 
Наместо њих, именовани су: Златибор Ковјанић, Драган Вучур и 
Небојша Прекић. Пети састав Управног одбора РцТ „Михајло Пупин“ 
био је: 

1. Миладин Митровић, PASSAGE, Панчево; (председник);
2. Драган Вучур, Србијагас; (потпреседник)
3. Златибор Ковјанић, Утва – Милан Премасунац а.д.

Качарево;
4. Небојша Прекић, ЗЗ Новосељанка, БНС;
5. Мирћа Босиок, НИС-Петрол Рафинерија нафте

Панчево;
6. др Александар С. Николић, виши научни сарадник,

Хемијски факултет БУ;
7. проф. др Мирко Дејић, Учитељски факултет БУ;

ПРОГРАМСКИ САВЕТ

Програмски савет центра формиран је заједно са осталим 
руководећим органима. Замишљен је да буде стручно-саветодавно 
тело Регионалног центра. На Програмском савету утврђују се 
основе стручно-образовних програма Регионалног центра, дају се 
предлози и мишљења за покретање активности и организује се рад 
у оквиру делатности Регионалног центра. Чланове Програмског 
савета именује Управни одбор, на предлог руководиоца Регионалног 
центра.

Први Програмски савет формиран је када је почео и рад 
Регионалног центра за таленте „Михајло Пупин“,  с пролећа 2000. 
године. Састав првог Програмског савета био је:

1. Зоран Јовановић, директор Машинске школе
2. проф. др Мирко Дејић, Учитељски факултет БУ
3. мр Васа Павковић, Институт за српски језик

Други сазив Програмског савета формиран је на почетку 
школске 2003. године. Програмски савет је проширен по областима 
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у оквиру којих је извођена настава у центру. Тек на трећем састанку 
изабран је председник. Током школске године усталио се следећи 
састав:

1. мр Сава Ћебић,  (математика), Висока техничка школа
струковних студија у Зрењанину; (председник)

2. проф. др Мирко Дејић, (математика), Учитељски
факултет БУ

3. Иван Ракиџић, (аудио и визуелне уметности); Студио
Чарли

4. мр Борут Кирбус, (геопросторне науке), Планинарско-
смучарско друштво ,,Авала“

5. Јелена Журић, (креативно писање и српски језик),
ОШ ,,Јован Јовановић Змај“

6. Милан Сурла, (програмирање), ,,Божић и синови“
7. мр Драгољуб цуцић, (физика), РцТ ,,Михајло Пупин“
8. Мирјана Петровски, (биологија), ОШ ,,Бранко

Радичевић“
9. Ика Бончић, (историја), ЕТШ ,,Никола Тесла“
10. мр Александар Николић, (хемија), Хемијски факултет

БУ
11. мр Васа Павковић (српски језик), Институт за српски

језик
12. Светозар Алексић, (ликовна уметност), ОШ ,,Исидора

Секулић“

У наредној школској години члан је престала да буде Ика 
Бончић и нико је није заменио. У школској 2005/6. години чланови 
су престали да буду мр Васа Павковић и Мирјана Петровски. Састав 
Програмског савета био је следећи:

1. мр Сава Ћебић,  (математика), Висока техничка школа
струковних студија у Зрењанину; (председник)

2. проф.др Мирко Дејић, (математика), Учитељски
факултет БУ

3. Иван Ракиџић, (аудио и визуелне уметности); Студио
Чарли

4. мр Борут Кирбус, (геопросторне науке),  Географски
институт САНУ

5. Јелена Журић, (креативно писање и српски језик),
ОШ ,,Јован Јовановић Змај“

6. Милан Сурла, (програмирање), ОРС Хоспитал
7. мр Драгољуб цуцић, (физика), РцТ ,,Михајло Пупин»
8. Ика Бончић, (историја), ЕТШ Никола Тесла
9. мр Александар Николић, (хемија), Хемијски факултет

БУ
10. Светозар Алексић, (ликовна уметност), ОШ ,,Исидора

Секулић“

Наредне школске године, 2006/7, члан Програмског савета 
постаје Валентина Паровић за област граматика и стилистика 
српског језика. Од 2007. године град Панчево почиње снажније 
да подржава рад Регионалног центра за таленте „Михајло Пупин“ 
и заједно са активностима проширује се и Програмски Савет. У 
школској 2007/8. години чланови Програмског савета били су:

1. проф. др Мирко Дејић (математика), Београдски
Универзитет;

2. др Сава Ћебић (математика), Виша техничка у
Зрењанину; (председник)

3. др Александар С. Николић (хемија), Београдски
Универзитет;

4. мр Борут Кирбус (геопросторне науке), Географски
институт САНУ;

5. Јелена Журић (креативно писање и српски језик),
ОШ ,,Јован Јовановић Змај”;

6. редитељ Иван Ракиџић (аудио и визуелне уметности);
Студио ,,Чарли”;

7. Светозар Алексић (ликовне уметности), ОШ ,,Исидора
Секулић”;

8. мр Драгољуб цуцић (физика); РцТ ,,Михајло Пупин”;
9. Милан Сурла (програмирање), ОРС Хоспитал;
10. мр Валентина Паровић (граматика и стилистика

српског језик), Гимназија ,,Урош Предић”;
11. Александра Ђурђевић (биологија), ОШ ,,Бранко

Радичевић“;
12. Александар Ђорђевић (историја). Гимназија „Урош

Предић“. Панчево
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 У наредним годинама Борут Кирбус престаће да буде члан ПС 
због обавеза, али отвориће се нове области у центру и појавиће се 
нови чланови. Програмски савет се усталио и са мањим изменама 
од 2011. године, до тренутка објављивања монографије центра, 
изгледа овако:

 1. проф. др Мирко Дејић (математика), Учитељски 
  факултет БУ;
 2. др Сава Ћебић (математика), Висока техничка школа 
  струковних студија у Зрењанину; (председник)
 3. др Александар С. Николић, виши научни сарадник  
  (хемија), Хемијски факултет БУ;
 4. Јелена Журић (креативно писање и српски језик), 
  Едука д.о.о;
 5. редитељ Иван Ракиџић (аудио и визуелне уметности), 
  Студио ,,Чарли”;
 6. Светозар Алексић (ликовне уметности), ОШ ,,Исидора 
  Секулић”;
 7. др Драгољуб цуцић (физика), РцТ ,,Михајло Пупин”;
 8. Милан Сурла (програмирање), Teleskin d.o.o;
 9. мр Валентина Паровић (граматика и стилистика 
  српског језик), Гимназија ,,Урош Предић“;
 10. Александра Ђурђевић (биологија), ОШ ,,Стевица 
  Јовановић“ и ОШ ,,Бранко Радичевић“;
 11. Александар Ђорђевић (историја), Гимназија ,,Урош 
  Предић“;
 12. др Никола Угрчић (екологија), ЈКП ,,Зеленило“;
 13. Зорица Помар (географија), Гимназија ,,Урош 
  Предић“;
 14. Зоран Илић (енглески), центар за стране језике 
  ,,Јелена“;

НАДЗОРНИ ОДБОР

 Надзорни одбор је орган надзора Регионалног центра 
и именује се на период од четири године. Надзорни одбор има 
председника и два члана, од којих је један из реда запослених у 
Регионалном центру.

 Први Надзорни одбор Регионалног центра за таленте 
„Михајло Пупин“, формиран је марта 2009. године. Чланови првог 
сазива биле су: Марија Златановић (правница, Рафинерија нафте 
Панчево), Вера Николић (правница, Привредна банка Панчево), 
Славица Николић (РцТ „Михајло Пупин“).
 Други сазив Надзорног одбора верификован је на састанку 
Управног одбора у мају 2013. године и његов састав, до данас, 
чине: Мила Грујичић (правница, Гимназија ,,Урош Предић“), Мира 
Стојановић (економиста, Поштанска штедионица), Славица Николић 
(РцТ „Михајло Пупин“).
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ПРЕДАВАЧИ 

СТАЛНЕ ШКОЛЕ     
ЦЕНТРА зА ТАЛЕНТЕ

 Стална школа представља срж и окосницу рада са даровитом 
децом у РцТ ,,Михајло Пупин”. Током целе школске године, 
предавачи и ментори окупљају ученике, углавном у оквиру блок-
наставе, викендом. На тим часовима, полазници центра припремају 
се за такмичења, консултују се у вези са истраживачким радовима, 
прате предавања и вежбе на различите теме. Упоран и континуиран 
рад у сталној школи темељ је успеха које ће ти ђаци касније постићи.

Милан Булатовић (лево)
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 Овде је дат преглед имена предавача који су радили у 
оквиру сталне школе центра за таленте. Многи од њих и данас 
раде у центру. Списак је дат хронолошки, оним редоследом којим су 
почињали сарадњу са РцТ ,,Михајло Пупин”. Означени су предмети 
које су предавали, као и научне титуле које су имали у тренутку 
започињања сарадње.

 Ирен Шаломон Секељ, математика  
 љубинка Крсмановић, математика  
 Емира Николајевић, математика 
 Бранка Дејић, математика 
 Александар Станисављевић, математика 
 Мирко Војновић, математика
 Славе Ивановски, математика 
 др Драгољуб цуцић, физика 
 Петар Бончић, физика 
 Станка Матковић, програмирање 
 Никола Лазовић, програмирање
 Милан Чабаркапа, програмирање
 љиљана Брашован, програмирање
 Небојша Рапајић, програмирање
 Синиша Радмановић, програмирање
 Милка Мраовић, биологија 
 Мира Петровски, биологија 
 проф. др Бригита Петров, биологија 
 Зоран Савић, хемија
 др Александар С. Николић, хемија 
 Јелена Журић, креативно писање 
 мр Валентина Паровић, граматика и стилистика 
 Александра Михајловић, књижевност 
 мр Валентина Пешић, српски језик 
 Иван Ракиџић, филм 
 Јелена Новаков, психологија 
 Ика Бончић Думитру, историја
 Бранислав Јелић, географија 
 Милијана Богдановић, географија 
 Чедомир Кесић, ликовна уметност 

Марија Трајковић, математика
Смиља Шкорић, математика
Миливоје Видић, физика 
љиљана Јанковић, физика 
др Ненад Лазаров, физика 
Милан Сурла, програмирање 
Слободан Ратковић, програмирање 
Тамара Купусаревић, хемија 
Светозар Алексић, ликовна уметност 
Ивана Маркез, ликовна уметност 
Александар Ђорђевић, историја 
Слободан Тршек, програмирање
Невена Стефановић Мађар, теорија књижевности
Александра (Поповић) Ђурђевић, биологија
Милица Ињац, енглески језик
Борис Кучера, енглески језик
Ивана Бикар, српски језик
др Јелена Ангеловски, креативно писање
Мира (Петровић) Фишкаловић, биологија
Милош Благојевић, географија
Бојана Милошевић, математика
Верица (Васић) Стошић, биологија
Ана Шкрбић, енглески језик
Јелена Шкорић, математика
Маја Тодоровић, енглески језик
Јованка Дакић, екологија
др Никола Угрчић, екологија
Невена Палић, математика
Јелена Самарџић, математика
Владимир Шарац, енглески језик
Зорица Помар, географија
мр Јован Јовић, енергетика
др Саво Ћебић, математика
Миливоје Јојић, физика
Иринел Тапалага, физика
др Марко Перић, хемија
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КОЛОНИjЕ И 
КАМПОВИ РЦТ 
,,МИХАjЛО ПУПИН''

 Регионални центар за таленте „Михајло Пупин“ организовао 
је први камп у Делиблатској пешчари, јуна 2001. године. Водио га 
је Иван Ракиџић и група за филм, или аудио-визуелне уметности, 
како се онда звала. Од тада па до данас организован је велики 
број колонија и кампова. Колонијама смо назвали окупљања 
која се праве током школске године и на којима радимо на томе 
да ученике такмичарски оспособимо за што боље резултате, а 
кампови се организују током распуста, када се са ученицима ради 
по нетакмичарским садржајима.

Дејан Матуновић (лево)
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 Велики помак у раду настао је када је од стране града, 2008. 
године, омогућено да се полазници центра за таленте третирају 
на једнак начин као и полазници школе „Мара Мандић“ и ученици 
који су штићеници у дому „Споменак“, да буду ослобођени и 
субвенционисане цене боравка у одмаралишту на Дивчибарама. 
Од тада почиње и нагли успон у резултатима са такмичења. 
Временом су се усталиле три колоније: у новембру уметничко-
лингвистичка колонија, у фебруару колонија младих математичара 
и у марту колонија природњака.
 Како се развијао рад са ученицима изван оквира учионица 
најбоље је представити по годинама:

 2001. - јун - тродневни филмски камп у простору Културно-
просветне заједнице, који ће се од тада па наредних 15 година, до 
објављивања монографије, увек одржавати на истом месту.
 2002. - јун – шестодневни други филмски камп.
 2003. - јул – седмодневни трећи филмски камп.
 2004. - јул – седмодневни четврти филмски камп.
август – учешће ментора групе за ликовну уметност и два  
ученика на ликовном кампу у Рисну, црна Гора.
 2005. - јул – седмодневни пети филмски камп. август 
– учешће ментора групе за ликовну уметност и два  у ч е н и к а 
на ликовном кампу у Рисну, црна Гора.
 2006. - 24-26. фебруар, полазници групе за геопросторне 
науке били су на Авали у пансионима Чарапића Брест. 
 1. Школа глуме од 1. до 7. јула у Делиблатској пешчари.
 1. Ликовна колонија од 3. до 10 јула на Дивчибарама.
 6. филмска колонија у Делиблатској пешчари од 10. до 18 
 јула.
 У периоду од 28.10. до 4.11. група за Стилистику српског 
језика била је на Дивчибарама, под менторством професора српског 
језика Валентине Паровић и Александре Михајловић, где су водиле 
пројект „Кратка прича – мост  између писца и савремености“. 
Гости на Дивчибарама су били професори Филолошког факултета 
Београдског универзитета Михајло Пантић и Вељко Брборић.
 2007. - од 9. јула у Делиблатској пешчари почела је са радом 
седма Филмска колонија, „Делиблатска пешчара 2007“ групе за 
аудио-визуелне уметности. Координатор рада у колонији је филмски 
редитељ Иван Ракиџић.

 Од 24. до 26. августа одржана је тематска филмска колонија 
„Експериментални филм - -дизајн визуелног“ - Чардак 2007. 
Колонију су организовали Иван Ракиџић и Снежана Манасић. 
Учествовало је 18 полазника, а међу њима и студенти дизајна и 
сценографије.
 У термину од 6. до 13. октобра одржана је колонија „Женска 
прича“ на Дивчибарама.
 На Дивчибарама је одржана прва колонија биолога, од 3. до 
10. новембра. Учествовало је 16 ученика 7. и 8. разреда. Ментори 
колоније Екотал биле су предавачи у центру, Мира Петровић и 
Александра Ђурђевић.
 У истом периоду, на Дивчибарама је одржана прва колонија 
групе историчара под називом ,,Друштвени и приватни живот 
Европе од 15. до 18. века”. На колонији је учествовало 8 ученика. 
Ментор је био професор историје у гимназији ,,Урош Предић“ из 
Панчева, Александар Ђорђевић.
 2008. - Еко-попарт колонија Чардак 2008. организована је у 
објекту „Нера“ кампа ЧАРДАК, Делиблатска пешчара, од 10. до 15. 
јануара. Колонију су водили ментори Снежана Манасић, ликовни 
педагог, и Иван Ракџић, филмски и ТВ редитељ. Колонија је бројала 
20 учесника.
 Од 15. до 17. фебруара 40 ученика-математичара, 4 предавача 
сталне школе и два ванредна предавача боравили су у кампу Чардак, 
у Делиблатскј пешчари. 
 Током викенда од 29.02. до 2.03. одржана је викенд-колонија 
групе за геопросторне науке у планинарском дому “Чарапића брест” 
на Авали. 
 Од 1. до 8. марта организована је колонија групе за ликовну 
уметност и креативно писање у одмаралишту на Дивчибарама.
 У периоду од 5. до 17. јула одржана је филмска колонија 
групе за аудио-визуелне уметности Регионалног центра за таленте 
,,Михајло Пупин” у просторима Културно-просветне заједнице у 
Делиблатској пешчари.
 ,,У раљама мита“ - Од 11. до 18. октобра одржана је колонија 
средњошколске групе за Граматику и стилистику српског језика на 
Дивчибарама.
 ,,Политичка историја средњовековне Европе“ - Од 1. до 
8. новембра група за историју, коју води професор Александар 
Ђорђевић, боравила је на Дивчибарама и по други пут одржала 
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колонију. На Дивчибаре је ишло 16 чланова групе за историју.
 У суботу и недељу, 22. и 23. новембра, организована је 
викенд радна колонија за ученике групе за геопросторне науке: 
Они су боравили на Авали у одмаралишту ,,Чарапића Брест”. 
У суботу, 6. децембра, чланови групе за геопросторне науке, са 
својим менторима, наставили су прошлонедељни рад, али у насељу 
,,Чардак”, у Делиблатској пешчари, где су радили на изради карте 
излетничког насеља ,,Чардак”.
 Група од три физичара је са ментором мр Ненадом Лазаровим 
провела 7 дана на Дивчибарама, од 6. до 13. децембра, где су 
вежбали такмичарске задатке и припремали се за такмичења. 
 2009. - Колонија младих математичара на Дивчибарама од 
28. фебруара до 6 марта.
 РцТ „Михајло Пупин“, Панчево је у термину од 4.4. до 10.4. 
организовао Школу биологије и хемије на Дивчибарама.
 Девета Филмска колонија „Делиблатски песак“ одржана је 
у Делиблатској пешчари на локацији Девојачког бунара у објекту 
Ликовне колоније 6-16. јула.
 Старији чланови групе за Ликовну уметност (студенти 2. 
године Факултета примењених уметности у Београду) при центру за 
таленте, провели су радну недељу са ментором групе, Светозаром 
Алексићем, у одмаралишту на Дивчибарама од 17. до 25 септембра. 
Том приликом урађено је три мурала који ће наредних година 
улепшавати одмаралиште.
 Од 2. до 7. новембра је у панчевачком одмаралишту 
организована колонија група за: стилитику српског језика (ОШ и СШ 
- 17 ученика), креативог писања (ОШ и СШ - 16 ученика), историју 
(СШ - 8 ученика) и група која ће да ради на тему ,,Шекспир наш 
савременик” (СШ - 20 ученика).
 2010. - Од 30. јануара до 6. фебруара 2010. године групе 
за физику Регионалног центра за талене ,,Михајло Пупин” су у 
одмаралишту града Панчева на Дивчибарама одржале Зимску 
школу физике. Учесници Зимске школе били су ученици 6, 7. и 8. 
разреда основне школе и 1. и 2. разреда средње школе.
 Од 20. до 27. фебруара трајала је Зимска школа математике 
за основношколце у панчевачком одмаралишту на Дивчибарама. 
Зимској школи је присуствовао 81 ученик од 4. до 8. разреда, њихови 
ментори-предавачи и гости предавачи.
 Од 11. до 14. марта 2010. године на Чардаку, у Делиблатској 

пешчари одржана је Зимска ликовна колонија на тему „Живот у 
истом дворишту – млади Роми, култура и образовање“. 
 На 10. јубиларној, филмској колонији ,,Делиблатски песак”, 
одржаној на Девојачком бунару од 5. до 16. јула, полазници 
Регионалног центра за таленте ,,Михајло Пупин” снимили су 
четрдесетоминутни телевизијски филм. 
 2011. - Од 25. фебруара до 4. марта одржана је 5. Колонија 
младих математичара из центра за таленте на Дивчибарама.
 Од 25. марта до 1. априла је одржана 2. колонија младих 
физичара из центра за таленте на Дивчибарама.
 Одржана је 11. филмска колонија „Делиблатска пешчара“ од 
7. до 18. јула.
 Од 23. до 30. јула одржан је први камп у Идвору „Камп 
Михајло Пупин – Идвор, 2011“ на коме су биле две групе: екологија 
и програмирање.
 Од 11. до 18. новембра 59 ученика, 5 предавача, један 
асистент и 4 гостујућа предавача боравило је  у одмаралишту на 
Дивчибарама  и одржало Колоније из: Граматике и стилистике 
српског језика (ОШ и СШ), Књижевности и креативног писања (ОШ 
и СШ), Историје (СШ) и Ликовне уметности.
 2012. - Од 17. до 24. фебруара одржана је колонија 
математичара за основношколце у панчевачком одмаралишту на 
Дивчибарама.
 Трећа колонија физике за основце и прва колонија физике 
и математике за средњошколце је одржана од 2. до 9. марта. 
На колонији је боравило 43 ученика, 6 ментора (2 ученика из 
темишварске гимназије ,,Доситеј Обрадовић“ и ментор) и 3 гостујућа 
предавача  на Дивчибарама. На колонији је укупно било 88 ученика 
и 7 ментора.
 Пета колонија биолога и друга колонија еколога је одржана 
на Дивчибарама у панчевачком одмаралишту од 13. до 20. априла. 
Учествовало је 25 ученика и 4 ментора.
 Од 17. до 19. маја, група за Креативно писање, коју је 
сачињавало 12 ученика, заједно са ментором Јеленом Журић и 
председником Српског књижевног друштва Вулетом Журићем, била 
је гост Вуковог сабора на којем је и активно учествовала.
 Од 13. до 22. јула одржан је у Идвору други едукативни камп 
„Научни камп Михајло Идворски Пупин – Идвор, 2012“. Тема кампа 
била је ,,Јава кроз примере за физику”.
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 Од 6. до 13. августа ученици групе за књижевност и креативно 
писање учествовали су у радионици за креативно писање „Дуго 
лето за кратке приче“ у Тршићу.
 2013. - У периоду од 15. до 22. фебруара 95 основношколаца 
и 8 предавача боравило је у одмаралишту на Дивчибарама, на 7. 
колонији младих математичара.
 Од 15. до 22. марта одржана је колонија природњака у 
панчевачком одмаралишту на Дивчибарама. Одржане су: 4. 
колонија физике за основце и 2. колонија физике и математике 
за средњошколце, 6. колонија биолога, 3. колонија еколога и 5. 
колонија историчара средњошколаца.
 Од 12. до 19. априла боравила је група од 67 ученика, 6 
ментора, 2 асистента и 1 гостујући предавач на Дивчибарама. 
Они су чинили лингвистичко-уметничку колонију састављену од 
следећех група: Граматика и стилистика српског језика ОШ и СШ, 
Књижевност и креативно писање ОШ и СШ, Енглески језик, Филм и 
позориште, Ликовна уметност.
 У Школско-рекреативном центру „Чардак“, од 9. до 16. јула 
организован је Покрајински ученички ликовни камп за даровите. 
У кампу је учествовало 12 полазника, ментор и асистент. Учесници 
кампа били су полазници ликовне групе РцТ „Михајло Пупин“ и 
ученици основних и средњих школа, са територије Војводине, који 
су добијали признања са свој рад у области ликовне уметности.
 Филмска колонија „Делиблатски песак“ организована је 
тринаести пут од 11. до 20. јула 2013. на Девојачком бунару.
 Десетодневни 3. истраживачко-едукативни камп „Михајло 
Идворски Пупин – Идвор, 2013.“ одржао се од 12. до 21. јула. У кампу 
је боравило 19 ученика, 2 ментора и координатор кампа.
 Од 3. до 10. августа ученици групе за књижевност и креативно 
писање учествовали су у радионици за креативно писање „Дуго 
лето за кратке приче“ у Тршићу.
 На Чардаку је у периоду 17-24. августа одржан је Први 
покрајински лингвистички камп у организацији Регионалног 
центра за таленте „Михајло Пупин“ из Панчева и Покрајинског 
секретаријата за спорт и омладину. Камп је био позивног карактера и 
чинили су га ученици који имају пласман на републичком такмичењу 
или смотри. Кампу је присуствовало девет ученика који су завршили 
други разред гимназије. 
 Од 1. до 8. новембра одржана је Лингвистичко-уметничко-

географска колонија у панчевачком одмаралишту на Дивчибарама. 
На колонији је боравло 54 ученика, 6 ментора, 1 асистент, координатор 
колоније и 2 гостујућа предавача.
 2014. - Од 7. до 14. фебруара одржана је на Дивчибарама 
8. математичка колонија за ученике основних школа. Колонија је 
бројала око стотину учесника.
 Од 7. до 14. фебруара одржана је на Дивчибарама 8. 
математичка колонија за ученике основних школа. Колонији је 
присуствовало 92 ученика. 
 У петак, 7. новембра, почела је Лингвистичко-уметничка 
колонија на Дивчибарама. Колонији је присуствовало око 40 
ученика основне школе, група за: креативно писање, граматику и 
стилистику српског језика и ликовне уметности. Колонија је трајала 
до 14. новембра.
 2015. - Од петка, 20. фебруара, па наредних 7 дана, 93 
ученика, од 4. закључно са 8. разредом основне школе, боравило 
је на Дивчибарама, где је одржана 9. колонија младих даровитих 
математичара. 
 Од 20. до 27. марта одржана је колонија за „природњаке“ 
из центра за таленте. На колонији је било 19 ученика-биолога 
(8. колонија младих биолога), 6 ученика-програмера (1. колонија 
програмера), 30 ученика-физичара (6. колонија младих физичара), 
9 ученика-хемичара (3. колонија младих хемичара), и 15 ученика са 
групе за енглески језик (3. колонија за енглески језик).
 Од 5. до 14. јула одржан је јубиларни 15. филмски камп 
„Делиблатски песак 2015“ на Девојачком бунару.
 Од 11. до 20. јула одржан је пети научно-едукативни камп 
,,Михајло Идворски Пупин, 2015.“
 Овогодишња књижевна колонија у Тршићу одржана је од 8. 
до 13. августа. Поред ученика из лозничке Гимназије „Вук Караџић“ 
и београдске Тринаесте гимназије, учествовало је троје ученика 
групе за креативно писање РцТ „Михајло Пупин“.
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ПОЛАзНИЦИ

Михаи Чобану (лево)
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АЛЕКСАНДРА АНЂЕЛИЋ

 Од вађења речи из шешира до писања рада за Републичку 
смотру, од упознавања са камером до тимског рада над кратким 
видео формама – имала сам прилике да учествујем у разним 
активностима током неколико година у центру. Учили смо, а били 
изван учионице, дружили се, стварали, мућкали кликерима, и то не 
зато што смо морали, не за оцену, не за просек, већ зато што је неко 
био спреман да нам прича, и да са нама прича.
 Похађала сам филмске радионице које је водио драги 
Иван Ракиџић и учио нас у свом студију, по целом граду и на 
филмским колонијама у Делиблатској пешчари како да речи 
од сценарија пређу у покретну слику. Поред тога, ишла сам на 
радионице креативног писања на којима смо сањиви суботња 
јутра посвећивали књижевности и језику, што у ствари дотиче 
све оно што се успут нашло између граматике и филозофије. 
Смишљали смо кратке приче, спремали истраживачке радове за 
смотре, повремено писали за Пупин, ишли на књижевне колоније 
на Дивчибаре. На овим радионицама могли смо да оставимо по 
страни увод, разраду и закључак, и да уместо тога пробамо да 
стално одржавамо радозналост. Можда нас је баш томе учила 
Јелена Журић, која ми је више од професорке, томе и неоспорној 
важности креативног изазова.
 Постала сам члан центра још у основној школи, остала ту и 
током Филолошке гимназије, а и касније сам видела повезаности 
између оваквих активности и тога у какве особе растемо. Похађала 
сам основне студије новинарства на Московском државном 
универзитету ,,Михаил Ломоносов” у Русији, а добила сам стипендију 
за мастер студије међународне сарадње и развоја на Католичком 
универзитету у Милану у Италији. Међу разним праксама доспела 
сам до Унескове канцеларије за Јужну Азију, па сам тако имала 
прилике да будем у Индији и радим на пројектима посвећеним 
друштвеној инклузији и људским правима.

БОЈАНА БАБИЋ

 Још увек се сећам како сам се осећала кад сам сазнала 
да сам примљена у центар за таленте. Идем уз степенице у својој 
школи и певушим Feeling Good, Нине Симон. Тако сам се осећала све 
време док сам похађала часове креативног писања, код менторке 
Јелене Журић, као и часове филма, код ментора Ивана Ракиџића. 
Била је то прилика да завирим у свет књижевности, уметности, 
писања, покретних слика, да научим како се праве филмови, чак 
и да глумим (иако се данас стидим тих својих покушаја). Била сам 
окружена људима који имају иста интересовања и та пријатељства 
су ми и данас драгоцена. Научила сам много тога и схватила колико 
је значајно да човек пронађе шта је то чиме жели да се бави. Успела 
сам да објединим две своје велике љубави (и велике муке, рекла 
бих) у једну, тако да данас пишем сценарије за филмове и драме за 
позориште. Трудим се да то радим што чешће.

БОЈАН ВАСИЋ

 Сам начин рада центра отварао је могућност да се 
индивидуално интересовање и знање предавано у школи 
претворе у нешто озбиљније и више. Издвајање из свакодневне 
рутине и уобичајног колектива дисциплиновало је радозналост 
на нов начин, ослобађало је али и проверавало кроз рад који 
се одвијао унутар групе полазника. А све то се догађа у периоду 
преломном за интелектуално формирање. Ипак, мислим да је у 
центру најважнији сам предавач. Прве године у Пупину определио 
сам се за историју, али сам се идуће пребацио на књижевност. 
Појављивање професорке Јелене Журић задржало ме је на 
књижевности и писању – све до данас. 
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БОЈАНА МИЛОШЕВИЋ

 Тренутно сам докторант и асистент на Математичком 
факултету и предајем вероватноћу и статистику у Математичкој 
гимназији. У Регионалном центру за таленте сам, током студија, 
држала часове средњошколцима, док сам полазник била у основној 
школи. Вишеструка улога у центру омогућила ми је да комплетирам 
слику о тој установи.
 Из данашње перспективе мислим да је окружење то што 
највише доприноси развоју појединца. Посебно је битна улога 
таквих институција у најранијем периоду. центар за таленте је за 
мене представљао управо то – место где ћу се добро забавити и 
провести дивно преподне са децом сличних интересовања, где ћу 
корисно искористити време, одмерити снаге са својим вршњацима 
и повећати своје амбиције, и што је најважније, изаћи са часа са 
осмехом на лицу.  А, дубоко верујем, амбиција и могућност да се 
она реализује престављају једну од почетних степеница на путу до 
успеха.

АНА ЧЕРНОК

 Идеја о оснивању центра била ми је драга зато што је он 
окупљао моје вршњаке срeдњошколце по сличним интересовањима, 
без обзира на то какве су резултате постигли у тим областима током 
редовног школовања. Дакле, одабир полазника није подстицао 
надметање. А посебно ми се свидео одабир имена, великана чешће 
заборављеног него поменутог у свом родном крају. 
 Једно веома корисно искуство бих издвојила као преседан. 
Наиме, центар нам је једном приликом платио тестирање за Менсу 
Србије. Нико од професора није показивао забринутост за исход тог 
теста, јер смо сви ми били, је л’ те, много паметни. Већина мојих 
другара је показала изузетне резултате на тесту и они су постали 
чланови. Ја нисам. На чудо свих око мене, јер се и од мене посебно 
пуно очекивало, ја сам на тесту у потпуности забрљала, и нисам 
постала члан. Има нас таквих паничара који посустанемо кад 
треба да се покажемо у најбољем светлу. Познато вам је, зар не? 
Могуће је да сам ,,остала испод црте” јер сам попунила потпуно 

погрешне странице и предала доста празног теста... могуће је и да 
не располажем том интелигенцијом. Као кроз маглу сећам се да су 
ми понудили да тест поново полажем, али ја сам себи обећала да ћу 
то учинити тек онда када ми његови резултати не буду били важни. А 
када ми је, кроз коју годину, заиста постало неважно колико јесам или 
нисам паметна, заборавила сам и на саму идеју теста интелигенције. 
 Данас је у вестима изашло да, по Менсиној скали, највише 
интелигентних људи живи у Панчеву. Тако се и сетих ове своје 
приче... И памтим колико ми је у тинејџерским данима било важно 
да будем успешна, да оправдам очекивања осталих и да се нико 
не разочара у мене. Неколико година касније, па и дан-данас, ја и 
даље радим оно што сам волела, а чиме сам се и у центру најчешће 
бавила – испитивањем стена и минерала. Много времена ми је 
требало да након тог незаборавног тестирања откријем нешто веома 
важно: дубоко задовољни и остварени људи су они који свој посао 
раде с еланом и ентузијазмом, схватајући успоне и падове, критике 
и похвале као нешто што дође и прође. Када сте учинком задовољни 
невезано за то како сте оцењени, ви сте заправо успешни. Радили ви у 
продавници или на институту за генетику, изазов је исти. Радите то од 
срца! Таквој перспективи сагледавања су склони мудри и надарени 
људи, а мудрост и дар не почивају на памети. Нити се мере скалама, 
петицама у школи, дипломама, високим позицијама... Због тога ми 
је посебно драго да центар не примењује такве видове тестирања 
и да окупља једноставно – талентоване и заинтересоване. Читали 
сте Са пашњака до научењака? Онда сигурно знате да је Пупин био 
једнако испуњен и док је косио траву за надницу, као и када је био 
професор на Колумбији! А што се тиче становника Панчева, мислим 
да бисмо сви ипак више волели да једног дана прочитамо како су 
нам суграђани задовољни, без обзира на њихову интелигенцију.

МИЛОШ ИЛИЋ

 Могао бих да се распишем о разним анегдотама из центра, 
са радионица на Дивчибарама и о људима које сам тамо упознавао; 
међутим, све се своди на једну сентименталну, али тачну реченицу – 
без центра за таленте не бих писао, што значи да не бих ни живео. 
Тачка.
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МИЛЕНА МИХАЈЛОВИЋ

Бескрајно сам захвална сам Валентини Паровић и центру за 
таленте „Михајло Пупин“ на мотивацији за даљe усавршавање, на 
пруженој подршци и продуктивним суботњим дружењима. 

Из тачке гледишта ученика средње школе то су биле 
занимљиве радионице на којима се нешто истраживало. Из 
данашње перспективе, схватам да је приступ учењу и сазнавању 
који је овде примењен веома битан за развој креативности, 
критичког мишљења, мотивације за самосталaн рад, те су зато 
године проведене у оваквом окружењу од непроцењиве вредности.  

Након што сам дипломирала на Филолошком факултету 
Универзитета у Београду на смеру Општа лингвистика, уписала сам 
двогодишњи мастер програм из когнитивних наука у љубљани. 
Наредне године сам се нашла на размени студената у Бечу, где сам 
започела и свој мастер рад. За две године колико сам провела у 
љубљани и Бечу, научила сам основе програмирања, неурологије, 
филозофије, когнитивне психологије, вештачке интелигенције, 
а све то да бих била способна да своја истраживања поставим у 
интердисциплинарне оквире. Тренутно чекам  одбрану свог мастер 
рада, чији је циљ био написати компјутерски програм који би био 
способан да предвиди род именица у хрватском језику. Након 
овога планирам да се вратим у Беч ради докторских студија, где би 
требало интензивније да се позабавим лингвистиком, уз помоћ свих 
претходно стечених знања и вештина. Радујем се даљем учењу.

НЕВЕНА ПАЛИЋ

 центру сам се прикључила у шестом разреду основне школе, 
када сам почела да похађам курс математике. Наредних неколико 
година бих се сваке суботе срела са другарицом и заједно бисмо 
дошле на час. Радовала сам се томе јер је математика коју сам учила 
била занимљива и инспиративна, превазилазила је оквире школског 
програма и подстицала је на креативно размишљање, а друштво је 
било пријатно и атмосфера опуштајућа. Јако добра настава у школи 
и редовно похађање наставе у центру били су одлична припрема 
за такмичења, на којима сам у то време радо учествовала. Посебно 

бих истакла Смотру научно-истраживачких радова јер ми је то рано 
искуство у писању било од великог значаја у даљем образовању. 

У међувремену сам завршила Математичку гимназију и 
уписала Математички факултет у Београду. То ми је омогућило да 
поново постанем активна у центру – овога пута у другачијој улози. 
Две године за редом држала сам наставу математике ученицима и 
ученицама другог разреда средње школе. Рад са тако талентованим 
и амбициозним младим људима за мене је био посебно пријатан и 
представља значајан корак у мом академском сазревању. Њихов 
ентузијазам ме је подстицао да стално проналазим занимљиве 
теме и проблеме који омогућавају ширење научног хоризонта. 
Покушавала сам да им покажем колико је математика свестрана 
и истовремено сам поштовала њихова стремљења ка добрим 
резултатима на такмичењима. Надам се да сам у томе успела и да 
је наше заједничко искуство помогло полазницима и полазницама у 
образовању и личном развоју онолико колико је и мени. 

Тренутно сам на докторским студијама математике при 
Berlin Mathematical School и Freie Universität Berlin у Немачкој и 
бавим се применом алгебарске топологије на комбинаторним и 
геометријским проблемима. Искуство из Регионалног центра за 
таленте ми је омогућило да се брзо уклопим у научну заједницу и да 
увидим да је математика много више од онога што научимо у школи 
или за испит на факултету. 

СТЕФАН ШУШЊАР

 центар за таленте „Михајло Пупин“ је, из много разлога, 
нешто чиме се Панчево као град може поносити. Систем рада који је 
тамо успостављен и који се унапређује из године у годину, омогућава 
ученицима из Панчева и околине да напредују и да се даље 
развијају у својим областима интересовања, радећи оно што воле, 
проводећи више времена бавећи се тиме уз одговарајућу стручну 
помоћ пожртвованих наставника и непрестано комуницирајући са 
својим вршњацима сличних склоности. Да је напредак стварно 
видљив и да ученици имају користи од тога што неколико сати 
сваког викенда одвоје од свог слободног времена и дођу на додатну 
наставу, сведоче бројни запажени резултати на такмичењима, за 
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које се сада не може ни помислити да су плод случајности, већ 
једног систематичног и континуираног рада. Није довољан само 
таленат, кључна реч је рад. Ово јесте центар за таленте, али управо 
због тога, то је место, установа, подршка, све што је потребно 
надареном ученику, да прошири своја класична школска знања и 
задовољи своје потребе радећи онолико колико може, сусрећући се 
са питањима и темама којима је дорастао, а које нису прилагођене 
редовној школској настави.
 центар за таленте видим као прву прекретницу у свом 
образовању. Школско градиво сам савладавао без проблема, али 
се у таквој лакоћи увек крије и опасност да се изгуби амбиција, да 
се потоне и не искористи потенцијал. То се није догодило, јер сам 
у четвртом разреду основне школе, као неко коме је математика 
била нешто лепо, интересантно, изазовно, прошавши успешно 
одговарајуће тестирање, постао полазник групе за математику 
Регионалног центра за таленте „Михајло Пупин“. Био сам јако 
задовољан часовима. Први пут сам видео математичке задатке 
где је потребно више размишљати, где је заправо једини смисао 
размишљати креативно, бити домишљат и оштроуман, а то је заправо 
математика; не само бескрајно рачунање којекаквих израза и 
писање неких бројева, за шта је многи, на жалост, ни не знајући какве 
чари крије сматрају. Како сам упијао идеје, све више примењујући 
прави, математички начин размишљања, у мени је почело да се 
развија нешто што је сигурно темељ свега што сам касније усвојио 
од знања. Моји вршњаци, које сам неколико година касније упознао 
у Београду, у то време су већ били изложени озбиљној настави 
математике, с обзиром на то да су похађали „Архимедесову“ школу 
и то још од првог разреда. У том смислу, велика је одговорност и 
улога центра за таленте да у Панчеву препозна ученике способне 
за додатни рад, жељне знања и на време их усмери ка ономе што 
могу да постигну. Тако сам ја, додуше тек у четвртом разреду, јер је 
то било време када је центар практично тек почео да се развија, 
направио крупан корак у свет математике, односно науке.
 Од тада, па све до краја средње школе, у центру за таленте 
сам редовно похађао наставу математике, а од шестог разреда и 
физике. Иако сам током седмог и осмог разреда основне и све четири 
године средње школе највећу количину информација добијао на 
часовима у Математичкој гимназији у Београду, јер сам и највише 
времена проводио тамо. Ипак се шести радни дан у недељи не може 

занемарити на дуге стазе. Мало по мало, али је вредело, много сам 
научио и у панчевачком центру за таленте. Што је још важније, и даље 
сам уживао на тим часовима. Наставници који су својим неуморним 
радом из викенда у викенд успевали да пренесу знање, ширећи 
позитивну енергију, уживали су заједно са нама, ученицима, током 
рада, али и касније, доживљавајући сваки наш успех. Тада би сваки 
наставник, ментор, осетио унутрашње задовољство и испуњеност, 
јер како је нама сваки час био занимљив и поучан, тако је њих рад 
са нама подстицао да наставе да се труде даље и дају све од себе 
како би на ученике пренели што више и квалитетније. Увек је било 
занимљиво, а никада ми време проведено на додатним часовима 
није представљало напор, с обзиром на то да сам се лепо осећао у 
свом граду, у опуштенијој атмосфери какву прави мања група људи 
који се међусобно добро познају; који су довољно различити, али са 
једном значајном заједничком цртом – сви желе да постану бољи, да 
ураде нешто више, за шта је потребно мало више труда, јер знају да 
могу и верују у то.
 Био сам на многим колонијама математике и физике на 
Дивчибарама које је организовао центар у циљу припремања за 
такмичења, али поред тога циљ је сигурно био и да се сви ми тамо 
опустимо, добро одморимо и испунимо плућа, кроз разне рекреативне 
активности. Дружење на тим колонијама ми је остало у лепом сећању.
 После толико година проведених у центру за таленте, као 
полазник, не могу, а да не осећам и даље припадност тој организацији, 
том тиму, који ме је много пута учинио срећним. Увек желим да 
моји другови, а и остали полазници остваре што боље резултате на 
такмичењима, јер волим када се Панчево промовише у најбољем 
светлу, као град који поклања велику пажњу образовању. Мислим да 
сви људи који се ангажују око центра за таленте заслужују огромна 
признања и да сви ми заједно чинимо да наш град и држава буду 
бољи у будућности.
 Сада, као студент Електротехничког факултета у Београду и 
бивши такмичар из математике и физике, могу да будем захвалан 
професорима и директору центра за таленте „Михајло Пупин“ на 
свему што су учинили за мене и остале полазнике. Деветогодишње 
похађање наставе у центру је несумњиво значајно утицало на мој 
научни развој. Због тога осећам да бих и у будућности могао да будем 
део овог тима, с тим да бих сада својим знањем и искуством помагао 
долазећим генерацијама на њиховом путу ка успеху.
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2004. Филмска колонија 2008. Галати Румунија

2005. Републичко такмичење 2008. Дани Михајла Пупина

2006. Дом културе Обреновац 2009. Регионално такмичење у 
истраживачким радовима

2007. Поп арт на Чардаку 2009. Филмска ревија

2007. Сајам образовања у Новом Саду 2009. Регионално такмичење у 
истраживачким радовима

2008. Историчари на Дивчибарима 2009. Ликовна колонија
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2009. Изложба Гиганти Патагоније 2011. Идвор

2011. Тршић

2010. Јунска изложба 2012. Физичари на Грзи

2009. Републичка смотра 
истраживачких радова

2011. Регионална смотра 
истраживачких радова

2011. Конференција о 
едукацији у Прагу

2012. Идвор

2012. Регионално такмичење у 
истраживачким радовима

2012. Регионално такмичење у 
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2013. Лингвисти на Чардаку 2014. Идвор

2015. Камп природњака

2013. Нови Сад 2015. Припреме за такмичење
из физике

2013. Нови Сад

2013. Премијера филма у Идвору

2013. Канцеларија у Мајеровој кући 2015. Математичари

2014. Регионална смотра
уметничких радова
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ПОГОВОР

 Пре више од 50 година, 1946. године, формиран је Савет 
за научно-техничко васпитање и образовање Србије. Потом, 1982. 
године, тај Савет трансформисао се у Савез организација за научно-
техничко образовање младих Србије. Даље, 1991. године, формирао 
се центар за развој научно-техничког стваралаштва младих Србије. 
Из тог центра је, 1996. године, настао Републички центар за таленте 
из природних и техничких наука. У континуитету, из њега се развија, 
2000. године, Републички центар за таленте.

Душан Митровић (лево)
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Републички центар за таленте чинио је целину заједно са 
системом од 14 Регионалних центара за таленте. Рад Републичког 
центра за таленте и система регионалних центара био је од 2000. 
године подржан од републичког Министарства за образовање и 
спорт и републичког Министарства за науку и технологију. Такође, 
подржала га је и Српска академија наука и уметности. 2003. 
године оснивачка права над Републичким центром за таленте 
и системом регионалних центара за таленте преузела је Влада 
Републике Србије.

Републички центар основан је с идејом да се на организован 
начин води рачуна о ученицима са посебним потребама, који се 
истичу интелектуално и креативно, и чија тежња за сазнањем 
превазилази садржаје који се нуде у школама.

Регионални центар за таленте ,,Михајло Пупин” из Панчева 
основан је децембра 1998. године. Суоснивачи центра били су СО 
Панчево и Републички центар за таленте. Иницијатори настанка 
центра су НИС Рафинерија нафте Панчево и Регионална привредна 
комора Панчево. Регионални центар за таленте ,,Михајло Пупин“ 
из Панчева налази се у систему Регионалних центара за таленте 
Републике Србије. 

Прве активности центра започеле су у априлу 2000. године, 
када је почело тестирање ученика на територији општине Панчево. 
Тестирања су завршена у јесен исте године, а прва предавања у 
Сталној школи центра одржана су у пролеће 2001. године.

Рад РцТ „Михајло Пупин“ обележавали су успони и падови, 
у зависности од средстава која су била обезбеђена за рад. Од 
2007. године РцТ „Михајло Пупин“ добија подршку града и центар 
почиње да утемељује рад на начин како то и данас чини. У центру 
се запошљава Славица Николић, чиме се отварају нове могућности 
за проширење активности, које пре тога само један запослен није 
могао да постиже. 

У Регионалном центру за таленте ,,Михајло Пупин” 
заинтересованим ученицима нуде се следећи садржаји:

• Стварају	се	услови	за	квалитетан	континуирани	рад
у окружењу ученика са сличним интелектуалним
способностима и потребама;

• Ученици	се	укључују	у	истраживачке	пројекте	научних

и стручних институција и развојних центара;
• Организују	се	сусрети,	консултације	и	разговори

ученика са познатим и признатим научним радницима 
и уметницима, као и посете научним установама,
установама културе и предузећима;

• Организују	се	курсеви	који	су	значајна	методолошка
подршка областима заступљеним у програмима.

Рад са ученицима у систему Регионалних центара за таленте 
одвија се на неколико начина:

1. Рад сталне школе центра која траје током целе
школске године (образовни, лабораторијски и
истраживачки рад);

2. Менторски рад са одабраним ученицима и припрема
ученика за Регионалну и Републичку смотру (стварање 
научног и уметничког подмлатка);

3. Организација колонија (кампова) током школске
године и распуста;

4. Организација семинара за ученике, предаваче и
стручне службе;

5. Организација ликовног и књижевног конкурса на
регионалном нивоу, и учешћа на ликовним,
књижевним и филмским конкурсима у Србији и свету;

6. Стручне екскурзије које се реализују током школске
године као и посете атрактивним догађајима
(изложбама, фестивалима...).

 центар, између осталог, организује изложбе, презентације, 
предавања, издавачку делатност и смотре.  Радови ученика 
представљају се на Регионалној смотри, коју oрганизује Регионални 
центар, као и на Републичкој смотри, у организацији Републичког 
центра за таленте.

Рођендан Михајла Пупина, 9. октобар, обележава се као „Дан 
Михајла Пупина“. Том приликом најбољим ученицима и њиховим 
менторима додељују се признања и новчане награде (уколико има 
средстава).
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Врло је важно разликовати додатну наставу по школама од 
рада у сталној школи центра за таленте. Програми по којима се ради 
са полазницима у центру нису ,,круто” дефинисани и организују се 
за знатно виши ниво од потребног знања ученика.

У току школске године одржи се око 60 часова у свакој групи. 
Број ученика у групи је далеко мањи него у школским одељењима. 
Стална школа центра јесте ваншколска активност.

Програми сталних школа припремљени су као:

1. основни садржаји;
2. обавезни садржаји;
3. изборни садржаји;
4. факултативни садржаји;
5. пројекти истраживачког садржаја.

Сталне школе одржавају се за ученике основношколског 
и средњешколског узраста. Увек постоји могућност отварања 
одељења непоменутих дисциплина уколико има интересовања 
ученика.

На састанку Програмског савета одржаног 27.8.2004. 
договорено је да се менторски ради углавном са ученицима средњих 
школа и изузетно са ученицима основних школа (средњошколци су 
зрелији и спремнији за такав метод рада). У октобру се организује 
састанак са ученицима након којег се приступа дефинисању њиховог 
интересовања, тема и ментора. Пожељно је да радове ученици 
ураде до краја првог полугодишта.

Менторски рад са ученицима подразумева да се одржи око 
30 менторских часова, у оквиру којих се ученик оспособљава да 
самостално напише рад. Планирани број ученика са којима се ради 
менторски варира сваке године, и креће се између 20 и 50. Менторски 
рад се обавља у школама града, на институтима, факултетима, на 
терену и у лабораторијама.

Правимо разлику између колонија и кампова. Први трају током 
школске године, а други током школског распуста. На колонијама 
се интензивно раде припреме за такмичења, док су кампови 
,,опуштенији” и едукативног су карактера. Кампови су награда за 
постигнућа ученика током школске године. Ово не важи за Филмски 
камп у Делиблатској пешчари, зато што на њему полазници групе за 

филм и позориште раде практичне вежбе – снимају филмове.
Поред активности у директном раду са ученицима, центар 

је већ организовао и семинаре за предаваче, менторе и остале 
сараднике у сарадњи са Јужнобанатском подружницом Друштва 
физичара Србије и Јужнобанатском подружницом Математичара 
Србије, а планира да и даље интензивира ову своју делатност.

Ликовни и књижевни конкурс за ученике Баната расписан је 
13 пута. Конкурси се расписују након зимског распуста. Резултати се 
саопштавају на Регионалној смотри уметничких радова.

По предлогу предавача и ментора група, а према 
финансијским могућностима,  организују се једнодневне посете 
научним институцијама, музејима, институтима или се реализују 
неки други предлози ментора.

Регионална смотра одржава се у првој половини маја. 
Покрајинска смотра није до сада одржавана, али постоји план за 
то уколико се обезбеде средства. Републичка смотра научног и 
уметничког стваралаштва ученика Србије одржава се  првог викенда 
јуна.

Регионални центар за таленте „Михајло Пупин“, након 
пресељења у нови простор, октобра 2014, добио је нови импулс за 
даљи рад. центар више није функционално везан за друге просторе 
пошто настава може да се одржава код нас преко целе недеље, што 
се и ради.
 циљ је да се наредних година интензивира рад који се 
показао као добар и користан за ученике: стална школа, колоније и 
кампови, једнодневне тематске екскурзије. Постигнућа ученика на 
такмичењима, једини мерљив фактор, у великом су порасту,  мада 
то није основна намера у раду. циљ је и проширење делатности 
по разредима и областима, али за то треба да се обезбеде додатна 
средства. Средства за рад центра највећим делом (85%) обезбеђује 
Град. Треба имати на уму да је ово једини центар за таленте у коме 
је ученицима омогућено да раде, а да их то ништа не кошта.

Постоје планови да се у Идвору направи опремљен камп у 
који би ученици долазили по потреби на седмодневни рад, чиме би 
се, у неку руку, остварио сан Михајла Пупина, који је пре 80 година 
уложио напор да се направи Народни дом, замишљен са таквом 
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сврхом. Такође, постоје планови да се у наредних пет година, у 
оквиру пројекта сређивања индустријског наслеђа у Панчеву, 
Провијант магацин (који се наслања на двориште панчевачке 
Гимназије) уреди као простор за Регионални центар за таленте, 
чиме би се симболично, након 150 година, Михајло Пупин и Урош 
Предић поново „нашли у истом дворишту“.

Иако постоји „неколико облачака“ у раду центра, сви 
су изгледи да ће и они бити превазиђени, пошто је у Панчеву 
постигнута једна фина мера идентификације млађих ученика са 
успесима старијих.

др Драгољуб цуцић
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